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 القسم الأول
 

  التكاليف الاقتصادية
 
 
  
 مقدمة - 
 
منذذذ سذذبعينيات القذذرن الماوذذى تنذذاول التحليذذل الا تصذذاد  ملذذكلات الذذ واج والطذذلاق مذذن  

وامتذد التحليذل إلذى ملذكلات التذوا ن العذام  . 2 اوية الحواف  الا تصادية لقرارات الذ واج أو الطذلاق
غيذر أن الطذلاق . 3ى المسذتو  الاجتمذاعى معذدل الذ واج أو معذدل الطذلاقبمعنى كيف بتحدد علذ

                                                 
1
 .أعد هذا الج ء من الدراسة الدكتور حمد  الحناو   

2
 Becker, G., Landes E. and R. Michael (1977), An Economic Analysis of Marital 

Instability, Journal of Political Economy, 85, 1141-1188. 
3
: على سبيل المثال                                                                                                                    

Chiappori, Pierre Andre and Yoram Weiss (2000), Marriage Contracts and Divorce: 

An Equilibrium Analysis. WP, University of Chicago.  
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يثير ملكلات ا تصادية أخر  تتعلق بالرفاهية والتغيرات التى تطرأ على معيلة النسذاء المطلقذات 
وفى هذا السياق تبر  ملكلات التكلفذة الاجتماعيذة المترتبذة علذى الطذلاق  . والأطفال من أبنائهن
ى يتحملهذذا المجتمذذع لرعايذذة الفئذذات التذذى يذذثثر الطذذلاق تذذأثيرا سذذلبيا علذذى نوعيذذة بمعنذذى الأعبذذاء التذذ

 .   حياتهم

ثمة دراسات تقيس مد  . وتتناول دراسات تكاليف الطلاق ذلك الموووع من  وايا عديدة
وفذذى سذذياق . 4انخفذذام مسذذتو  معيلذذة النسذذاء المطلقذذات  ومذذد  تذذأثر حيذذاة أطفذذالهن تبعذذا لذذذلك

مذذثتمر حوذذذر   1929بدراسذذذة تكذذاليف الطذذلاق عقذذذد فذذى بلاجيذذو ب يطاليذذذا عذذام  الاهتمذذام العذذالمى
اجتماعيون و انونيون  رك ت دراساته على المقارنة بين نظم الطلاق فى عديد مذن الذدول بمذا فذى 

و د تناول ذلك المثتمر أفكارا مختلفة عن التكاليف الا تصادية للطذلاق ومذن . 5ذلك الدول العربية
 . لم تكن تهدف إلى القياس الكمى لتلك التكاليفيتحملها  لكنها 

هنذذذاك دراسذذذات أخذذذر  كانذذذت أهذذذدافها تحديذذذد  ذذذيم كميذذذة للتكذذذاليف  إلا أنهذذذا ركذذذ ت علذذذذى 
التكذذاليف التذذى تتحملهذذا الدولذذة ويتحملهذذا بالتذذالى دافذذع الوذذرائا لرعايذذة الفئذذات التذذى يذذثثر الطذذلاق 

لذملت أبنذاء  6لولايذات المتحذدة الأمريكيذةأجريت دراسة من ذلك النوع عن ا. على مستو  معيلتها
وأجريذذت . المطلقذذات والأطفذذال الذذذين يولذذدون خذذارج نطذذاق الذذ واج ممذذن نسذذميهم فذذى بلادنذذا الأيتذذام

دولذذة مذذن أعوذذاء الاتحذذاد  ولذذم  14تناولذذت بالتحليذذل بيانذذات  7دراسذذة مماثلذذة عذذن الاتحذذاد الأوربذذى
ثذذر ذلذذك اقنفذذاق علذذى مسذذتو  معيلذذة الفئذذات تهذذتم فقذذط بمذذا تتحملذذه الدولذذة مذذن إنفذذاق بذذل تناولذذت أ

 . المستفيدة وعلى مستو  الرفاهية بالتبعية

  2جرت أيوا فى استراليا دراسة مقارنة لمستويات معيلة المطلقين  وأبنائهم بعذد الطذلاق
لملت دراسة التكاليف التى يتحملهذا المواطنذون  وأثذر بذرامج الرعايذة التذى تتحملهذا الدولذة فذى هذذا 

                                                 
4
                                                      على سبيل المثال                                                                                                                   

  :Teachman, Jay, D.  and Kathleen M. Paasch (1994), Financial Impact of Divorce on 

Children and Their Families. The Future of Children, Vol. 4 (1), 63-83.                
5
 Lenore J. Weitzman and Mavis Maclean (Editors). (1992), Economic Consequences 

of Divorce: The International Perspective by New York: Oxford University Press.  

 
6
 Scafidi, Benjamin, Principle Investigator (2008), The Taxpayer Costs of Divorce 

and Unwed Childbearing. First-Ever Estimates for The Nation and all Fifty States. 

Published by Institute of American Values, Institute of Marriage and Public Police, 

Georgia Family Council and Families Northwest.  
7
 Uunk,  Wilfred (2004), The Economic Consequences of Divorce for Women in the 

European Union: The Impact of Welfare State Arrangements. European Journal of 

Population 20: 251–285, 2004. 
8
 Smyth, Bruce and Ruth Weston (2000), Financial Living Standards after Divorce: A 

Recent Snapshot. Australian Institute of Family Studies, Research Paper No. 23.  



    

 5 

ومن  اوية أخر  أجريت دراسات عذن أثذر اقصذلاحات القانونيذة التذى جذرت فذى الولايذات  .الصدد
المتحدة فى سبعينيات القرن الماوى  وسمحت بذالطلاق دون الذتراط مبذرر لذذلك مذن أخطذاء أ  

و ذذد اعتبذذر البذذاحثون الا تصذذايون هذذذ  اقصذذلاحات بمثابذذة حذذواف  تلذذجع الطذذلاق . 9مذذن الطذذرفين
لفة برامج الرعاية الاجتماعيذة التذى يتحذتم التوسذع فيهذا نتيجذة ل يادتذه  وهذى أعبذاء وت يد بالتالى تك

 . يتحملها دافع الورائا

وبصفة عامة  ف ن الدراسات الا تصادية لا تتناول ال واج باعتبار  مثسسة اجتماعية فقط 
وتذر  . والاجتمذاعى 11أيوذا  فهذو صذانع  ذو  لذرأس المذال البلذر  بل باعتبار  مثسسذة ا تصذادية

الدراسذذات الأمريكيذذة أن تنذذاول الذذ واج مذذن هذذذ  ال اويذذة  وتعذذديل القذذوانين بحيذذ  تمثذذل حذذاف ا للذذ واج 
واسذذتمرار الحيذذاة ال وجيذذة وتقليذذل إنجذذاا الأطفذذال خذذارج هذذذا اقطذذار  وخفذذم معذذدلات الطذذلاق  

بذل لمكافحذة  يمثل بديلا ا تصاديا لبرامج الرعاية الاجتماعية التذى تخصذلا لا لرعايذة الفقذراء فقذط
 .  11الفقر والجريمة أيوا

 
 الدراسة الحالية -8

 
ولهذذا تعتبذر الدراسذة . لا توجد دراسات سابقة عن تكذاليف الطذلاق الا تصذادية فذى مصذر

ولكذذى . الحاليذذة دراسذذة اسذذتطلاعية  يأمذذل الباحذذ  أن تفذذتل البذذاا لمعالجذذات أخذذر  فذذى المسذذتقبل
هذذذذا يعنذذذى تطبيذذذق . معذذذايير البحذذذ  والقيذذذاس العملذذذىيتحقذذذق هذذذذا الأمذذذل كذذذان لا بذذذد مذذذن الالتذذذ ام ب

هذذذذا لا يقلذذذل مذذذن  يمذذذة الدراسذذذة ومذذذد  صذذذالحيتها لخدمذذذة . المعذذذايير الأكاديميذذذة للوذذذبط المنهجذذذى
عمليذذذة التغيذذذر الاجتمذذذاعى  بذذذل علذذذى العكذذذس يجعلهذذذا أكثذذذر صذذذلاحية لهذذذذا الغذذذرم نظذذذرا للوذذذبط 

 . العلمى الذ  يعطيها أكبر  در ممكن من الد ة

ودراسذة هذذا . الطلاق مثلها مثل أ  تكلفة ا تصادية هى عذاء يتحملذه المجتمذع وتكاليف
والتحليذذل الا تصذذاد  يبحذذ  دائمذذا عذذن العائذذد . العذذاء وتقذذدير حجمذذه يثيذذر التسذذاثل عذذن مبرراتذذه

ذلذك أن التحليذل الا تصذاد  ينظذر إلذى اقنسذان باعتبذار  كائنذا رلذيدا  . الذ  يتحقق مقابل التكلفة
ولهذذذا لا يقذذف . خذذذ  راراتذذه بموجذذا هذذذا الرلذذد لتحقيذذق منفعذذة لا لتحقيذذق الوذذررويفتذذرم أنذذه يت

نمذذا يتجذذه إلذذى  يذذاس حجذذم المعانذذاة   التحليذذل عنذذد الحكايذذات المأسذذاوية التذذى يرويهذذا المطلقذذون  واق
                                                 
9
 Stéphane Mechoulan (2005), Economic Theory’s Stance On No-Fault Divorce. 

Review of Economics of the Household 3(3): 337-359. 
11

  س المال البلر  والتنمية الا تصادية  رأ(2116  1929)حمد  الحناو   :عن رأس المال البلر  أنظر  
 .  مرك  اقسكندرية للكتاا. تأصيل نظر  وتطبيق على مصر

11
 5بق  لا   مرجع ساScafidiأنظر   
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 . ويبح  أيوا عما وراء ذلك من دوافع

كلاهما عن دوافذع  عند هذ  النقطة يلتقى التحليل الا تصاد  والتحليل النفسى  إذ يبح  
وهكذا تهتم الدراسات الا تصذادية . وهى فى التحليل الا تصاد  منافع ا تصادية تبرر اتخاذ القرار

بالعلا ذذذات السذذذببية  ومذذذع ذلذذذك فالدراسذذذة الحاليذذذة لا تتنذذذاول أسذذذباا الطذذذلاق  وتتذذذرك هذذذذا الجانذذذا 
مذذن الذذلا م أن تلذذير إلذذى للبذذاحثين الاجتمذذاعيين  فذذلا تتطذذرق إليذذه إلا بصذذورة عذذابرة عنذذدما يصذذبل 

 . العائد الاجتماعى الذ  يبرر تكاليف الطلاق
 
 تحديد المفاهيم   -0

 
لذذذذيس مذذذذن المنطقذذذذى أن نتحذذذذد  عذذذذن التكلفذذذذة أو العائذذذذد بذذذذدون أن نحذذذذدد المقصذذذذود بتلذذذذك 

ويجذذا ألا نفهذذم التكذذاليف باعتبارهذذا رسذذوم التقاوذذى وأتعذذاا المحذذامين  فهذذذا هذذو الجذذ ء . المفذذاهيم
هذ  الرسوم والأتعاا تمثل إنفا ا لج ء من مذوارد . السطل فقط والأسهل فى الحسااالظاهر على 

المجتمذذع لتحقيذذق هذذدف محذذدد هذذو الطذذلاق  وبهذذذا المعنذذى فهذذى جذذ ء مذذن تكلفذذة الطذذلاق  غيذذر أن 
هناك ج ءا آخر من موارد المجتمع يخصلا لتعذويم المتوذررين مذن الطذلاق وهذم مذن تتذدهور 

 . هثلاء الموررون هم غالبا من النساء والأطفالو . نوعية حياتهم نتيجة له

ويظذذل هنذذاك جانذذا آخذذر لا يمكذذن تجاهلذذه  فالتذذدهور الملذذار إليذذه بذذنعكس علذذى المجتمذذع 
ويذذنخفم النذذاتج . كلذذه  إذ يترتذذا عليذذه انخفذذام فذذى إنتاجيذذة أولئذذك التذذى تتذذدهور نوعيذذة حيذذاتهم

وتمثل الن اعات ال وجية بداية . عددهمالقومى بانخفام إنتاجية هثلاء وي داد الانخفام كلما  اد 
والمعروف أن الحياة ال وجية لا تنتهذى لحظذة صذدور  ذرار الطذلاق بذل تنتهذى فعليذا  بذل . التدهور

وهكذذذا يذذ داد العذذاء أو مذذا نسذذميه . ذلذذك  عنذذدما تسذذتحكم الخلافذذات ويحتذذدم الصذذراع بذذين الذذ وجين
 . التكلفة كلما طال الن اع

تكذاليف الطذلاق بأنذه جملذة مذا يخصذلا مذن مذوارد المجتمذع من هنذا يمكذن تحديذد مفهذوم 
للإنفاق على  وذايا الطذلاق  وتعذويم المتوذررين بعذد حذدو  الطذلاق  باقوذافة إلذى مذا يتبذدد 

 .     من موارد المجتمع وما ينقلا من دخله نتيجة الن اعات الأسرية

لمجتمذع مذن م ايذا أو وهذو بالتذالى مذا يحققذه ا. أما عائذد الطذلاق فهذو الوجذه الآخذر للعملذة
و ذذد يبذذدو هذذذا متنا وذذا مذذع حكايذذات الطذذلاق المأسذذاوية التذذى تمذذ ق  لوبنذذا  . منذذافع نتيجذذة للطذذلاق

وهكذذا يمكذن أن . لكن التحليل الا تصاد  لا يقف عند العواطف  بل يتجاو ها للبح  عما وراءها
اوذذيا أو سذذاخطا  لكنذذه هذذذا الذذثمن يدفعذذه المجتمذذع ر . نذذر  تكلفذذة الطذذلاق باعتبارهذذا ثمنذذا للذذ  مذذا



    

 7 

وبهذذذا الذذثمن يمكذذن علذذى الأ ذذل ووذذع حذذدا لاسذذتمرار النذذ اع وووذذع حذذد لمذذا ينذذتج عنذذه مذذن . يدفعذذه
 . وتبديد لطا اتهم اقنتاجية انخفام فى إنتاجية المتنا عين

ويستطيع المتخصصون فى علذوم أخذر  كالاجتمذاع وعلذم الذنفس أن يحذدثونا عذن مفذاهيم 
و ذد . ق كتحقيذق حريذة الاختيذار وتحقيذق التذوا ن النفسذى أو غيذر ذلذكأخر  فى إطار فوائذد للطذلا

 .  يطلبون من التحليل الا تصاد  حساا  يمة لتلك الفوائد
    
 الطلاق عناصر تكاليف -4
 
بتحليذذذذل تكلفذذذذة الطذذذذلاق الا تصذذذذادية إلذذذذى عناصذذذذرها وسذذذذنجد أن مذذذذن الممكذذذذن تقسذذذذيم تلذذذذك  

نصذيبا مذذن أطذراف النذذ اع مذذن  اويذة معينذة  يتحمذذل و . العناصذر إلذى تكذذاليف مبالذرة وغيذذر مبالذرة
الأعباء  ويعتبر ما يتحملونه عبئا على المجتمع فى الو ت ذاته  فأعباء المجتمع هذى فذى النهايذة 

وتلذذمل التكلفذذة بعناصذذرها هذذذ  تراكمذذات تحذذد   بذذل إنمذذام . مجمذذوع الأعبذذاء التذذى يتحملهذذا أفذذراد 
 . بر ال من  فهى ليست فاتورة ثابتة القيمةالطلاق القانونى  ومواعفات تتولد بعد  ع

 
 باشرة مالتكاليف ال  -0
  

تتمثذذل هذذذ  التكذذاليف فذذى الأعبذذاء أو النفقذذات الماليذذة التذذى يتحملهذذا أطذذراف النذذ اع بصذذورة 
وتعتبذذذر هذذذ  الأعبذذذاء تكلفذذذة ا تصذذادية بالنسذذذبة ل فذذراد والأسذذذر لأنهذذذا تخصذذم مذذذن المذذذوارد . مبالذذرة

تبذذذر أيوذذذا تكلفذذذة للمجتمذذذع  إذ هذذذى إنفذذذاق لجذذذ ء مذذذن مذذذوارد  كذذذان يمكذذذن وتع. المتاحذذذة لمعيلذذذتهم
وتلمل هذ  التكاليف رسوم التقاوى وأتعاا المحامين  وال يادة فى . استخدامه فى أغرام أخر 

نفقات المعيلة التى يتحملها الأطراف بعذد الانفصذال حذين يوذطرون لفذتل بيذوت جديذدة  بمذا فذى 
 :ذلك

 .أو يتحمله أ اربها توامنا معها أو كفالة لها( قةالمطل)ما تتحمله المرأة  -
 .أو أ اربه الملاركون له أو المتوامنون معه( المطلق)ما يتحمله الرجل  -

 
  التكاليف غير المباشرة  0-8
 

 : تتمثل هذ  التكاليف فى عنصرين

 يمذذة الو ذذت الذذذ  يوذذيع فذذى النذذ اع والصذذراعات الأسذذرية  بذذل التقاوذذى  ثذذم الو ذذت  :أولا
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ومذذذن الناحيذذذة الا تصذذذادية كذذذان يمكذذذن . ويصذذذل هذذذذا كلذذذه إلذذذى سذذذنين.   يوذذذيع فذذذى التقاوذذذىالذذذذ
وهذذا يعنذى أن هنذاك . استخدام هذا الو ت فى أعمال وأنلطة منتجة تحقق دخلا ل سرة وللمجتمع

 : دخلا لم يتحقق ويلمل

 ما كان يمكن أن تكسبه المرأة  -
 ما كان يمكن للرجل أن يكسبه فى الو ت ذاته -

 ن يمكن أن يكسبه كل من توامنوا مع المرأة أو الرجل فى ن اعهماما كا -

تكلفة الفرصة البديلة لو ت القواة والمحامين والعذاملين فذى المحذاكم وكذل مذن لذارك  -
والفرصذذذة البديلذذذة  هذذذى فرصذذذة اسذذذتخدام الو ذذذت فذذذى . فذذذى معالجذذذة النذذذ اع بذذذأ  صذذذورة

 .المجتمع أعمال أخر  تحقق تحسنا فى أوواع
  

تراكمذذات والموذذاعفات التذذى تحذذد  عبذذر الذذ من نتيجذذة اخذذتلال التذذوا ن فذذى حيذذاة ال :ثانيااا
وتتفرع هنا . المرأة  بل الطلاق القانونى وبعد   واختلال التوا ن فى حياة الأطفال بعد تفكك أسرهم

 .  تفصيلات كثيرة تمثل بنودا للإنفاق وبنودا لقيم الفرلا البديلة للو ت واقنفاق معا

دراج تكلفة ا لتراكمات التى تحد   بل الطلاق القانونى  لا يثد  إلى المبالغة فى تقدير واق
التكلفذذة الاجتماعيذذة للطذذلاق  بذذل علذذى العكذذس يجعلذذه تقذذديرا وا عيذذا  إذ يبذذدأ الطذذلاق القذذانونى يذذوم 

 . نطق المحكمة بالحكم  أما الطلاق النفسى فيبدأ  بل الذهاا إلى المحكمة
 
 الدراسة يةمنهج -4
 
 قيمة التكاليف المباشرةر تقدي  -4
 
وكمذذا سذبق القذول  تلذذمل . المبالذرة لا تظهذر صذعوبة كبيذذرة عنذد تقذدير عناصذذر التكذاليف 

هذ  التكاليف  يمة رسوم التقاوى وأتعاا المحذامين  و يذادة نفقذات المعيلذة التذى يتحملهذا الأفذراد 
فع للتقاوذذى فذذى مراحلذذه و ذذد  ذذدر العنصذذر الأول علذذى أسذذاس  يمذذة الرسذذوم التذذى تذذد. نتيجذذة النذذ اع

المختلفذذة  موذذافا إليهذذا متوسذذط  يمذذة أتعذذاا المحذذامين فذذى المحافظذذات المختلفذذة  ونفقذذات الانتقذذال 
لذى النيابذذة والمحكمذذة وبنذاء علذذى متوسذذط  يمذة هذذذ  التكلفذذة فذى القوذذية الواحذذدة  . إلذى المحذذامين واق

 . عومتوسط أعداد القوايا   درت جملة هذ  التكلفة على مستو  المجتم

أما مذا يتحملذه المجتمذع مذن  يذادة فذى نفقذات المعيلذة بعذد الطذلاق  فيحسذا علذى أسذاس 
متوسط نفقات فتل بيوت جديدة للرجل المطلق والمذرأة المطلقذة  بنذاء علذى نسذبة المطلقذات اللاتذى 
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وهذذ  هذى ال يذادة الوحيذذدة التذى أخذذت فذى الاعتبذار أمذا ال يذادة فذذى . يعلذن مسذتقلات بعذد الطذلاق
ت الطعذام وغيرهذا مذن نفقذات المعيلذة اليوميذة ل سذر التذى تستوذيف المطلقذات فلذم تثخذذ فذى نفقا

الحسذذبان  باعتبذذار أن النفقذذات اليوميذذة سذذوف تحذذد  فذذى جميذذع الأحذذوال  بالاستوذذافة أو بذذدونها  
 .     وتعتبر تحويلات من أسرة لأسرة دون  يادة فى النفقات الكلية

 
 لمباشرةقيمة التكلفة غير اتقدير  4-8
  

مصذذذذذدر و . كذذذذذلا علذذذذذى حذذذذذدةعناصذذذذذرها هنذذذذذا توجذذذذذد صذذذذذعوبات يتعذذذذذين تفكيكهذذذذذا ومعالجذذذذذة 
ة وتكمذن الصذعوب. الصعوبات ما يتطلبه التحليل من تقدير  يمة التدهور فى نوعية حياة المطلقين

أمذذا النقطذذة الثانيذذة .   الأولذذى هذذى اسذذتحالة تقذذدير ثمذذن لذذبعم عناصذذر الحيذذاة البلذذريةفذذى نقطتذذين
نما تتولد وتتراكم عبذر فتذرة مذن الذ من  و ذد فهى أن تك اليف التدهور لا تظهر كلها دفعة واحدة  واق
باعتبارهذذا  يمذذة معالجتهذذا يمكذذن تفكيذذك الصذذعوبات بو . ر بعذذم عناصذذرها مذذد  الحيذذاةييسذذتمر تذذأث

 . و د تمت معالجة ذلك منهجيا على النحو التالى. الو ت الذ  تستهلكه
 
 تقاضى  القه ستغر قيمة الوقت الذى ي  -4-8
 

لذذذه حبمراتقاوذذذى الفتذذذرة حسذذذاا متوسذذذط أولا يتعذذذين يسذذذتغرق التقاوذذذى و تذذذا  ذذذد يطذذذول  و 
وتحسذا القيمذة عذادة بمذا يسذمى فذى التحليذل . ثم يذتم بعذد ذلذك حسذاا  يمذة لهذذا الو ذت  المختلفة

الا تصذذاد  تكلفذذة الفرصذذة البديلذذة  وهذذى فرصذذة اسذذتخدام ذلذذك الو ذذت لأغذذرام أخذذر  أكثذذر فائذذدة 
وهكذذا . ويفترم التحليل الا تصاد  عادة أن الأكثر فائدة هو الأعمال اقنتاجيذة. فرد والمجتمعلل

تحسذذا  يمذذة الو ذذت بمذذا كذذان يمكذذن إنتاجذذه خلالذذه لذذو انخذذرط الأفذذراد المعنيذذون فذذى أعمذذال إنتاجيذذة 
 .  بدلا من استهلاك و تهم فى المنا عات

اد  أن مذذا يوذذيفه الفذذرد إلذذى اقنتذذاج يفتذذرم التحليذذل الا تصذذفيمذذا يتعلذذق بقيمذذة الو ذذت  و 
حسذا مسذتهلك وهكذا يتعين أن نقدر  يمذة الو ذت ال. دخل نتيجة عملهيعادل ما يحصل عليه من 

ويلمل التقذدير  .كل مهنة فى تحققيأنواع المهن التى يمارسها المتنا عون  ومتوسط الدخل الذ  
النذ اع والملذاركون فذى تسذويته  ما واع من دخل كان يمكن أن يحققذه الأطذراف الملذاركون فذى 

 . وهكذا يلمل التقدير و ت ال وجة وال وج

 ويبقذذى و ذذت القوذذاة ومذذوظفى المحذذاكم  و ذذد تذذم تقذذدير  يمتذذه بذذنفس الأسذذلوا أ  بمتوسذذط     
أمذا و ذت المحذامين فقذدر بمتوسذط مذا تقاوذو  مذن أتعذاا حسذا المعلومذات التذى تذوفرت . أجورهم
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يفتذرم هنذا أن اسذتخدام و ذت المحذاكم والمحذامين كذان عبثذا أو لذم  ولا. عنها فى البح  الميذدانى
نمذذا يفتذذرم دائمذذا أنذذه يمكذذن اسذذتخدامه فذذى تسذذويات أخذذر  توذذيف بالوذذرورة إلذذى  يكذذن منتجذذا  واق
إنتاجيذذذة المجتمذذذع  سذذذواء كانذذذت الن اعذذذات البديلذذذة ذات طذذذابع مذذذدنى أو جنذذذائى  أو كانذذذت ن اعذذذات 

 . ا تصادية مبالرة
 

 اكمات والمضاعفات قيمة التر  4-8-8
 

أمذذذذا . تتركذذذذ  التراكمذذذذات فذذذذى فتذذذذرة النذذذذ اع  بذذذذل الطذذذذلاق  و ذذذذد حسذذذذبت تكلفذذذذة ذلذذذذك النذذذذ اع
الموذذاعفات بعذذد الطذذلاق فقذذد أخذذذ فذذى الحسذذبان أثذذر فقذذدان ال وجذذة العاملذذة عملهذذا نتيجذذة للذذ واج 

آثارهذا  وتبقى الموذاعفات التذى تذدوم. سواء بناء على طلا ال وج أو بمراهنتها على نجاح ال واج
تقذدير ولا يمكذن . بصورة أو أخر  مد  الحياة  وأهمها المواعفات النفسية وخاصة لد  الأطفال

 يمة كمية لهذا العنصر  ولكن يمكن الكلف عن مثلرات كيفية بذه  و ذد تذرك هذذا للجذ ء النفسذى 
 .من الدراسة

 
 فوائد الطلاق أو تكاليفه السلبية 4-8-0

 
وهذو ينهذى فتذرة احتقذان وتعطذل وارتبذاك  . ر فوائذد الطذلاقأخذت هذذ  الدراسذة فذى الاعتبذا

. ويقر للمرأة حقها فذى الاختيذار  و ذد توذطر بعذد  إلذى العمذل حتذى لذو لذم تكذن تعمذل  بذل الذ واج
ولا غرابذة فذى أن يكذون . وهذ  النتيجة الأخيرة إيجابية جدا رغم أنها ت يد مذن أعبذاء المذرأة المطلقذة

يا وينهى أوواعا أكثر سوءا بكثير بالنسبة للطرفين أو لواحد منهما للطلاق فوائد  حين يكون حتم
ووجذذذود فوائذذذد للطذذذلاق هذذذو مذذذا يبذذذرر الخلذذذع  و ذذذد يوذذذيف هذذذذا إلذذذى التكذذذاليف الماديذذذة . علذذذى الأ ذذذل

أمذذا بالنسذذبة للرجذذل فهذذو فذذى حالذذة . بالنسذذبة للمذذرأة  لكذذن يقابذذل ذلذذك فوائذذد أكثذذر أهميذذة وأكثذذر  يمذذة
ن كانذذت تقابذذذل تلذذك الفوائذذد تكلفذذة معنويذذةالخلذذع مسذذتفيد مذذن الناحيذذ و ذذد  ذذدرت فوائذذذد . ة الماديذذة واق

 . الطلاق وخصمت من تكاليفه لنحصل على صافى التكلفة
 
 مصادر البيانات 4-0
 
تذذوفرت البيانذذات لهذذذ  الدراسذذة أولا مذذن إحصذذاءات الطذذلاق التذذى ينلذذرها الجهذذا  المركذذ    

إلى بيانات عن الأفراد من أطراف الن اع وعذن مذدد وكانت هناك حاجة . للتعبئة العامة واقحصاء
ويقصد بالرسمى هنا ما ينلا عليه . التقاوى وأتعاا المحامين ورسوم التقاوى الرسمية والعرفية
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القانون  أمذا العرفذى فهذو مذا يذدفع فعليذا  يذادة عذن القذيم الرسذمية لتيسذير كثيذر مذن الأعمذال داخذل 
نت هناك حاجة إلذى معلومذات عذن  يذادة اقنفذاق علذى وبخلاف هذا كا. المحاكم كما هو معروف

و ذد تذم الحصذول علذذى . المعيلذة والصذعوبات والملذكلات والموذاعفات التذى تراكمذذت عبذر الذ من
 . هذ  البيانات من خلال مسل بالعينة

 
 عينة ال 4-4
 
لذذذملت العينذذذة عذذذدة فئذذذات تو عذذذت بذذذين الذذذوجهين البحذذذر  والقبلذذذى  وبذذذين المسذذذلمين وغيذذذر  

و ذد . ين  والريف والحور  والمناطق اللذعبية ومنذاطق الطبقذات الأعلذى  والذذكور واقنذا المسلم
تذذم اختيذذار ثذذلا  محافظذذات إحذذداها تمثذذل الوجذذه القبلذذى وهذذى محافظذذة المنيذذا  والثانيذذة تمثذذل الوجذذه 

وكذذذان حجذذذم العينذذذة . البحذذذر  وهذذذى الد هليذذذة  والثالثذذذة هذذذى القذذذاهرة وتمثذذذل المحافظذذذات الحوذذذرية
وكانذت الأعذداد فذى . ولاعتبارات عملية لم تتساو الأعداد من المحافظات الذثلا . 362 12النهائى
 . فى المنيا والد هلية والقاهرة بالترتيا 133  122  112النهاية 

 
 1الجدول ر م 

 تو يع العينة بين الذكور واقنا 

 الجملة اقنا  الذكور  المحافظة 

 112 65 47 المنيا

 126 73 53 القاهرة

 133 65 62 الد هلية 

 371 213 162 الجملة

   
 2الجدول ر م 

 تو يع العينة ما بين الحور والريف

 الجملة اقنا  الذكور  الفئة

 167 72 29 الحور

                                                 
12

 . بعد حذف حالات لم تكن إجاباتها متسقة أو كانت نا صة بدرجة مخلة  



    

 12 

 214 125 79 الريف

 371 213 162 الجملة

 
 3الجدول ر م 

 تو يع العينة حسا الديانة

 الجملة إنا  ذكور  الفئة

 326 121 146 مسلمون 

 45 23 22 مسيحيون

 371 213 162 الجملة 

 

مذذو عين علذذى المحافظذذات الذذثلا  كمذذا فذذى الجذذدول ر ذذم  213واقنذذا   162كذذان الذذذكور 
مذذو عين كمذذا هذذو مبذذين فذذى الجذذدول ر ذذم  214ومذذن الريذذف  167وكذذان مذذن سذذكان الحوذذر (. 1)
  (. 3)كما يبين الجدول ر م % 1221بنسبة  45وكان عدد المسيحيين (. 2)
 
 جمع البيانات المقابلة وأدوات أسلوب  4-0
 

جمعذذذذت البيانذذذذات مذذذذن العينذذذذة مذذذذن خذذذذلال مقذذذذابلات فرديذذذذة  جذذذذرت فذذذذى محذذذذاكم الأحذذذذوال 
اللخصذذذية أو فذذذى أمذذذاكن رثيذذذة الأطفذذذال  وبعوذذذها كذذذان فذذذى منذذذا ل أفذذذراد مذذذن العينذذذة أو مكاتذذذا 

بيان خذذالا لكذذل مذذن واسذذتخدم لهذذذا الغذذرم اسذذت. المحذذامين أو مكاتذذا و ارة التوذذامن الاجتمذذاعى
 . الذكور واقنا 

وكان استبعاد المقابلات الجماعية مبنيا على اعتبارات الحفاظ على الخصوصية قعطاء 
وهكذا لم يكن مطلوبا من أحد أن يتحد  عذن . المستجيبين أفول الفرلا الممكنة للتحد  بحرية

ع البذاحثين وحذدهم خصوصياته على مسمع من آخرين  بل أتيل لكذل فذرد أن يتحذد  فذى سذرية مذ
 . بلا حرج

 
 النتائج  -0
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لذذم يكذذن مذذن أهذذداف هذذذا البحذذ  استكلذذاف أسذذباا الطذذلاق  ولكذذن كذذان مذذن المنطقذذى أن  
وهكذذا توذمنت الاسذتبيانات أسذئلة عذن . نعرف أولا مدد استمرار ال واج ووذرورة الطذلاق وأسذبابه
ممكنذذا حسذذاا مذذدد اسذذتمرار وبهذذذا صذذار . مذذدد الذذ واج وفتذذرات النذذ اع وأسذذباا الطذذلاق ووذذرورته

 .  ال واج ومتوسط فترات الن اع
 
 الزواجمدة استمرار   -0
 

تقريبا تفسخ % 77تراوح عمر ال واج ما بين أ ل من ستة ألهر إلى عدة عقود  غير أن 
وهذذا مبذين . مذن الحذالات% 2227وكذان ذلذك هذو الذ واج الأول فذى .  واجهم خلال علر سنوات

  أنذذذه كذذذان %2229رورة الطذذذلاق  فقذذذد  ذذذرر غالبيذذذة الذذذذكور  وبنسذذذبة أمذذذا وذذذ(. 4)بالجذذذدول ر ذذذم 
 . وروريا
 

 4الجدول ر م 
 عمر ال واج وال واج الأول

 ال واج الأول العينة كلها عمر ال واج

النسبة  %النسبة العدد
 التراكمية

النسبة  %النسبة العدد
 التراكمية

 221 221 7 129 129 7 ألهر 6أ ل من 

 924 723 24 922 723 27  ألهر إلى عام 7

 2129 1225 41 2221 1229 42 عام  2 -125

 4625 2426 21 4522 2327 22 أعوام  5 – 225

 7722 3127 111 7622 3121 115 أعوام 11 – 6

 2924 1222 41 2229 1221 45 عاما 11-15

 9723 729 26 9723 224 31 عاما 16-25

 11121 227 9 11121 227 11 عاما فأكثر 26

  11121 329  11121 371 الجملة
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 أسباب الطلاق 0-8
 

منهن % 2727و د  دمت . لم يسأل الذكور عن أسباا الطلاق وسئلت عنها اقنا  فقط
ويمكذذن اختذذ ال مذذا . أسذذبابا محذذددة بينمذذا  الذذت الأخريذذات أنهذذن لذذم يطلذذبن الطذذلاق ولذذم يعذذرفن سذذببه

 . من جملة الحالات% 23سببا  تغطى تسعة منها  21ذكر من أسباا فى 

يلذى %(. 1522)أول الأسباا تقتير ال وج فى اقنفذاق علذى بيتذه أو كسذله وميلذه للبطالذة 
ثذذذم يذذذأتى %(. 14)ذلذذذك الخلافذذذات المسذذذتمرة حذذذول أمذذذور الحيذذذاة عامذذذة ممذذذا يعكذذذس عذذذدم التكذذذافث 

  ثذذذذم تذذذذدخل الأهذذذذل %(1127)  وبعذذذذد  الذذذذ واج بذذذذأخر  %(1122)إسذذذذتخدام العنذذذذف وذذذذد ال وجذذذذة 
  %(622)  ثذذم خيانتذذه ال وجيذذة %(627)  ثذذم هجذذر الذذ وج ل وجتذذه %(1121)اصذذة أم الذذ وج وخ

 ( 5أنظر الجدول ر م %(. )521)  وعقمه %( 521)ف دمانه 
 

 5الجدول ر م 
 أسباا الطلاق كما ذكرتها المطلقات

النسبة  %النسبة التكرار  السبا
 التراكمية

 1522 1522 27 تقصير ال وج فى اقنفاق 

 2922 1421 25 م التكافثعد

 4124 1122 21 العنف الماد  والمعنو 

 5121 1127 19 ال واج بأخر 

 6122 1121 12 تدخل أهل ال وج

 6729 627 12 هجر ال وج ل وجته

 7421 622 11 الخيانة ال وجية

 7922 521 9 إدمان ال وج

 2423 521 9 عقم ال وج

 11121 1527 22 (أسباا 12)أسباا أخر  

  11121 172 الجملة
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% 1527سذببا آخذذر تغطذى فذذى مجموعهذذا  12وبخذلاف الأسذذباا التذى سذذبق ذكرهذا هنذذاك 
ومذذن هذذذ  المجموعذذة عقذذم ال وجذذة أو مروذذها  وسذذوء أخذذلاق الذذ وج (. نفذذس الجذذدول)مذذن الحذذالات 

  وعجذذذ   الجنسذذذى أو لذذذذوذ   (خاصذذذة المذذذرم النفسذذذى)  ومروذذذه (لدرجذذذة النصذذذا علذذذى النذذذاس)
وهنذذذاك مذذذن جانذذذا . يابذذذه الطويذذذل  وغيرتذذذه اللذذذديدة لدرجذذذة اللذذذك فذذذى سذذذلوك  وجتذذذهوسذذذجنه أو غ

 . ال وجة عدم رغبتها فى إتمام ال واج أو الاستمرار فى العلرة دون إبداء سبا محدد

والأرجل أنها تمثل . من الحالات% 1522هكذا تبدو العوامل الا تصادية سببا مبالرا فى 
اقدمان مذثلا يسذتهلك دخذل الفذرد ويدفعذه . خل معها بعد ظهورهاعاملا يحرك أسبابا أخر  أو يتدا

للتقتير على بيته  وكذلك تستهلك الخيانة ال وجية جانبا من دخل الرجذل يذثثر علذى مذا يخصصذه 
وكثيذرا مذا يذرتبط عذدم . و د يحد  التقتير بعد استمرار الخلافذات ال وجيذة كذرد فعذل انتقذامى. لبيته

وكثيرا أيوا ما .    عن اقنفاق  وهنا عامل ا تصاد  من نوعية أخر التكافث بغنى ال وج لا بعج
ومن هنا ف ن التأثير المبالر وغير المبالر لتلك العوامل . يقترن العنف المن لى بعوامل ا تصادية

 . لا بد أن يكون أكبر كثيرا من النسبة الملار إليها

ناء على موافقتهن وأن ال وج لم وجدير بالذكر أن غالبية المطلقات  ررن أن ال واج كان ب
حالذذذة فقذذط تمثذذذل نسذذذبة  33ولذذذم يتذذذدخل الأهذذل لفذذذرم  وج معذذين إلا فذذذى . يفروذذه الأهذذذل علذذيهن

و د تسذا طت  يجذات هذثلاء اللاتذى فذرم علذيهن الذ وج مذثلهن مثذل . من عينة السيدات% 1623
كانذت أدنذذى أو مذن تذ وجن بذذرغبتهن  وبمعذدلات كانذت أعلذذى فذى أ صذذر الفتذرات وأطولهذا  ولكنهذذا 

 (.     6)مساوية فى كل الفترات الأخر   كما يبين الجدول ر م 
 

 6الجدول ر م 
 عمر ال واج الذ  فروه الأهل

 %النسبة  التكرار المدة
 العينة الكاملة هذ  العينة 

 129 621 2 ألهر أو أ ل 6
 723 621     2 ألهر إلى عام 7
 1229 1221 4 عامين –سنة  125

 2327 2422 2 أعوام 5 - 3
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 3121 3123 11 أعوام 11 – 6
 1221 1222 6 عاما 15 -11

 1121 321 1 عاما  15أكثر من 
 11121 11121 33 الجملة

 
 تكاليف الطلاق 0-0
 
 التكاليف المباشرة  -0-0
 
كمذذذا سذذذبق القذذذول  تلذذذمل هذذذذ  التكذذذاليف  يمذذذة رسذذذوم التقاوذذذى وأتعذذذاا المحذذذامين  و يذذذادة  

ويعتبذذر العنصذذر الأول تكلفذذة مبالذذرة للقوذذية  . لذذة التذذى يتحملهذذا الأفذذراد نتيجذذة النذذ اعنفقذذات المعي
 . أما العنصر الثانى فهو تكلفة مبالرة لتفكك بيت ال وجية

 
 الطلاق التكلفة المباشرة لقضية  - -0-0
 

تقذذذدر تلذذذك التكلفذذذة علذذذى أسذذذاس  يمذذذة الرسذذذوم التذذذى تذذذدفع للتقاوذذذى فذذذى مراحلذذذه المختلفذذذة  
لى النيابة والمحكمةموافا   . إليها متوسط  يمة أتعاا المحامين  ونفقات الانتقال إلى المحامين واق

محذذذذامون )و ذذذد تراوحذذذذت  يمذذذذة الأتعذذذذاا التذذذى دفعهذذذذا أفذذذذراد العينذذذذة للمحذذذامين مذذذذن لا لذذذذ  
جنيهذذذا تقريبذذذا  والمعتذذذاد أن تكذذذون أتعذذذاا  251وكذذذان المتوسذذذط . جنيهذذذا 2111إلذذذى ( متطوعذذذون

وبصذذورة تقديريذذة تحسذذا نفقذذات الانتقذذال إلذذى المحذذامين والنيابذذة . وم القوذذاياالمحذذامين لذذاملة رسذذ
جلسذذات   11جنيهذا باعتبذذار أن متوسذط عذذدد الجلسذات خذذلال القوذية  151والمحكمذة فذى حذذدود 

ويوذاف إلذى ذلذك تقذدير نفقذات . ولا يحور الأطراف فى كل الجلسذات بذل ينذوا عذنهم محذاموهم
 11رة تقديريذة أيوذا  يخذلا القوذية الواحذدة مذن و ذت القاوذى القواة والعاملين بالمحاكم وبصو 

 . ساعات تلمل و ت الجلسات وو ت الاطلاع

وتحسذذا علذذر سذذاعات أخذذر  ل عمذذال اقداريذذة  التذذى يقذذوم بهذذا موظفذذو المحكمذذة بلذذأن 
ويواف نصيا من و ت الحراسات الأمنيذة  وبصذورة حكميذة تحسذا لكذل  وذية خمذس . القوية

لحراسذذات علذذى مذذد  الجلسذذات كلهذذا بمعذذدل نصذذف سذذاعة لكذذل جلسذذة مذذن سذذاعات مذذن و ذذت تلذذك ا
 .جلسات القوية
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ويعمذذل . 13جنيهذذا للقاوذذى 3111ويقذذدر و ذذت القوذذاة علذذى أسذذاس متوسذذط أجذذر لذذهر  
. سذذاعة لذذهريا تلذذمل و ذذت الجلسذذات والانتقذذالات والاطذذلاع والكتابذذة 211القاوذذى فذذى المتوسذذط 

أمذا الأعمذذال . جنيهذذا 151نصذيا القوذذية الواحذدة  جنيهذذا  ويكذون 15وبذذلك تكذون  يمذذة السذاعة 
سذذاعة عمذذل  211جنيهذذا  مقابذذل  611اقداريذذة فتحسذذا  يمتهذذا علذذى أسذذاس متوسذذط أجذذر لذذهر  

ويخصذذلا و ذذت . جنيهذذا 31وبذذذلك يخذذلا القوذذية الواحذذدة مذذن هذذذ  الأعمذذال مذذا  يمتذذه . لذذهريا
 . جنيها 15نها الحراسات الأمنية بنفس معدلات الأعمال اقدارية  ويخلا القوية م

 . جنيها 1195وعلى هذا الأساس تبلغ التكلفة المبالرة لقوية الطلاق الواحدة 
 
 التكلفة المباشرة لتفكك بيت الزوجية 8- -0-0
 

.  تتمثل هذ  التكلفذة فذى نفقذات فذتل بيذوت جديذدة للمطلقذات أو المطلقذين بعذد تفكذك أسذرهم
ت جديد  وتتحمل أسرته فى هذ  الحالذة  يذادة و د يعيش بعوهم مع أسرته لعدم استطاعته فتل بي

تتوذمن هذذ  . فى نفقاتها  لكن هذ  ال يادة تقابلها ما كان ينفق على ذلذك الفذرد فذى أسذرته القديمذة
العملية إذن تحويلات من أسرة لأسذرة  لا ت يذد معهذا نفقذات المجتمذع اقجماليذة  غيذر أنهذا تنطذو  

.  هل فى بيذتهم  حذين يذ احمهم فيذه الوافذدون الجذددعلى جانا آخر هو نقلا المساحة المتاحة ل
والوا ذذع أن هذذذا التذذ احم لا تترتذذا عليذذه  يذذادة فذذى تكلفذذة المنذذ ل أو  يمذذة إيجذذار   ويتركذذ  تذذأثير  فذذى 

وهكذذا تتمثذل التكلفذذة . الأعبذاء النفسذية وتذدهور مسذتو  الرفاهيذة  وهذذ  تكلفذذة غيذر مبالذرة للطذلاق
 .وت الجديدةالمبالرة أساسا فى تكلفة البي

مذذن جملذذة المطلقذذات يعلذذن فذذى مسذذاكن مسذذتقلة خاصذذة % 31مطلقذذة بنسذذبة  63وتوجذذد 
مسذذكنا وفرهذذا المطلذذق لمطلقتذذه إمذذا كملكيذذة لهذذا أو باقيجذذار  وفذذى  21ومذذن هذذذ  الحذذالات . بهذذن

وفذى حالذة واحذدة (. جنيهذا 3111 - 2111)حالتين من حالات اقيجار دفع مقدم إيجار صذغير 
حالذذة كذذان بوسذذع المطلقذذة أن  41وفذذى بقيذذة الحذذالات وهذذى . قذذة مسذذكنا مسذذتقلا لهذذاوفذذر أهذذل المطل

 3)أو الذذذترته بعذذذد الطذذذلاق ( حالذذذة 21)تذذذوفر مسذذذكنا مسذذذتقلا لنفسذذذها  كانذذذت تملكذذذه  بذذذل الطذذذلاق 
 (.  حالة 17)أو استأجرته ( حالات

جملة من % 1627مسكنا تلغلها  34و د بلغ عدد المساكن المستقلة المملوكة للمطلقات 
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لم تلمل العينة أ   واة أو محامين  ولكن كان هناك انصال مبالر بعديد من المحامين أثنذاء العمذل الميذدانى  وكذان هنذاك اتصذال   
ال بمذذن لذذديهم المعلومذذات ممذذن اصذذطلل فذذى لخصذذى للباحذذ  بذذبعم القوذذاة  كمذذا جمعذذت معلومذذات إوذذافية بلذذكل غيذذر مبالذذر بالاتصذذ

أمذا اقداريذذون فذذى المحذاكم ورجذذال الحراسذذات فذذتم . Key Informersأدبيذات البحذذو  علذذى تسذميتهم بالمرلذذدين أو اللخصذذيات العليمذة 
 .  فقات الأسرةاعتبارهم من موظفى الدولة و درت متوسطات أجورهم استنادا إلى البحو  القومية المنلورة عن متوسطات الأجور وعن ن
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. جنيهذذا 422111ألذذف جنيهذذا بمتوسذذط  يمذذة مقذذدار   311إلذذى  11المطلقذذات  وتتذذراوح  يمتهذذا مذذن 
 25أمذذا المسذذاكن المذذذثجرة سذذواء مذذا اسذذذتأجرته المطلقذذة أو مذذذا اسذذتأجر  لهذذا المطلذذذق فيبلذذغ عذذذددها 

إيجذذار )جنيهذذات  11مذذن جملذذة المطلقذذات  وتتذذراوح  يمهذذا اقيجاريذذة مذذن % 1223مسذذكنا تلذذغلها 
وجدير بالملاحظة أن المسكن سذواء كذان . جنيها تقريبا 242جنيها بمتوسط  در   611إلى ( م دي

مذذثجرا أو مملوكذذا يتحمذذل المجتمذذع تكلفذذة بنائذذه  وبذذدلا مذذن أن يعذذيش فيذذه  وج و وجذذة تعذذيش فيذذه 
وهكذا بعد تفكك بيذت ال وجيذة يصذير البيذت بيتذين  . أما من طلقها فيعيش فى بيت آخر. المطلقة
 . الحالات تقريبا فى ثل 

ولمذذا كذذان متوسذذط  يمذذة اقيجذذار . ويمكذذن حسذذاا  يمذذة المسذذاكن المذذثجرة برسذذملة اقيجذذار
جنيهذا  312111تبلذغ  يمذة المسذكن المذثجر % 11جنيها  فبرسملة هذ  القيمة بمعدل فائدة  242

وسذذط وبأخذذذ متوسذط عذذام لقيمذة المسذذكن مذرجل بنسذذبتى الملكيذة واقيجذذار يكذون المت. فذى المتوسذط
 .   جنيها تقريبا 412111العام للقيمة 

 
 خفية التكاليف ال 0- -0-0
  
يعذذذرف التحليذذذل الا تصذذذاد  مذذذا يسذذذمى ا تصذذذاديات الحجذذذم  وهذذذى إلذذذارة لمذذذا يتحقذذذق مذذذن  

خفذذذم فذذذى النفقذذذات اقجماليذذذة كلمذذذا  اد حجذذذم الوحذذذدة التذذذى يذذذتم اقنفذذذاق عليهذذذا  والوحذذذدة هنذذذا هذذذى 
أكثذذر مذذن متوسذذط نصذذيبه مذذن إنفذذاق الأسذذرة علذذى الطعذذام لذذو ينفذذق كذذل فذذرد علذذى الطعذذام . الأسذذرة

ولا يقتصذذذذر الأمذذذذر علذذذذى الطعذذذذام فهنذذذذاك مصذذذذروفات ملذذذذتركة مثذذذذل . عذذذذاش منفصذذذذلا عذذذذن الأسذذذذرة
ولهذذذا ي يذذد مجمذذوع اسذذتهلاك . اسذذتخدام الأجهذذ ة المن ليذذة واقوذذاءة والتليفذذون والسذذيارة وغيذذر ذلذذك

وتلير بعم التقديرات إلى أن تلك التكلفذة . لطلاقالأفراد بعد الطلاق وهو ما يعتبر تكلفة خفية ل
يتعذذين خفوذذها لكذذى  14وهذذى تقذذديرات أجنبيذذة. تقريبذذا مذذن نفقذذات الفذذرد الواحذذد% 51الخفيذذة تعذذادل 

تعبر عن الوا ع المصر   حي  لا تملك كل أسرة مصرية سيارة على سبيل المثال  ويتباين حجذم 
 . استخدام الأسر ل جه ة المن لية الحديثة

وفى نسبة كبيذرة مذن الحذالات يتحذول . لى أ  حال  فالووع عندنا أكثر اختلافا بكثيروع
وبالقذانون أو بالتحايذل عليذه . الن اع بين المرأة والرجل إلى صراع  اس يتخذذ صذورا غيذر حوذارية

لا تحصذذل المطلقذذة كنفقذذة لهذذا ولأولادهذذا  إلا علذذى جذذ ء ممذذا كذذان يعتبذذر نصذذيبهم مذذن دخذذل الأسذذرة 
ن حصذلت أحيانذا علذى . ولا تحصل فى هذ  التسوية على نصيا من ثذروة الأسذرة. واجأثناء ال   واق

نصذذيا لا بذذأس بذذه فغالبذذا مذذا يكذذون هذذذا عبذذر تسذذوية وديذذة تتو ذذف لذذروطها علذذى مذذد  تحوذذر 
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وفذذذى حالذذذة الخلذذذع لا يتعذذذين عليهذذذا فقذذذط أن تتنذذذا ل عذذذن حقذذذوق مقذذذررة فذذذى العقذذذد كمذذذثخر . الذذذ وج
 .  رد لل وج ما حصلت عليه منه مقدماالصداق  بل يتعين عليها أن ت

  تنا لذذت ال وجذذة 362والأر ذام هنذذا مثيذذرة  ففذذى عينذذة هذذذا البحذ  التذذى يبلذذغ جملذذة عذذددها 
وهكذذا كانذت نسذبة . حالة 252حالة  وتنا لت عن جميع حقو ها فى  31عن حقها فى النفقة فى 

نى هو أصدق تعبير عن نوعية وأعتقد أن تنا ل الفرد عن حقه القانونى واقنسا%. 7726التنا ل 
وأسوأ ما فى الأمر أن يكون مثل هذا التنا ل مسجلا فى . الحرية والحماية التى يكفلها له المجتمع

محاوذذذر المحذذذاكم بمعنذذذى أن تعتذذذرف بذذذه المحكمذذذة وتقذذذر  وتأخذذذذ  فذذذى اعتبارهذذذا عنذذذد إصذذذدار حكذذذم 
لا يذذ ال القذذانون يتعامذذل مذذع  هذذذ  الصذذورة المخيفذذة إنمذذا تعكذذس علا ذذة بذذين المذذرأة والرجذذل. الطذذلاق

 .     مراحلها البدائية

و ذذد نوذذيف إلذذى التكلفذذة الخفيذذة تكلفذذة مذذا سذذبق اقلذذارة إليذذه مذذن تذذ احم فذذى بيذذوت الأهذذل 
وهذذى تكلفذذة غيذذر مبالذذرة كمذذا سذذبق القذذول لكنهذذا غيذذر . عنذذدما تلجذذأ إليذذه ال وجذذة المطلقذذة وأولادهذذا

وباختصذذذار  توجذذذد تكلفذذذذة خفيذذذة لا يجذذذذا ف . رتفذذذذعمرئيذذذة  لأن تكلفذذذة المنذذذذ ل أو  يمذذذة إيجذذذار  لا ت
الباحذذ  بووذذع تقذذدير حكمذذى لهذذا  وكذذان يتعذذذر جمذذع بيانذذات كافيذذة بلذذأنها فذذى بحذذ  اسذذتطلاعى 

 . كهذا البح 
 
 جملة التكاليف المباشرة  4- -0-0

 
جنيهذذا للحالذذة  412195فذى وذذوء النتذائج السذذابقة تكذذون جملذة التكذذاليف المبالذذرة للطذلاق 

 : وتتكون هذ  القيمة من ج أين على النحو التالى. ى يتم فيها الطلاق فى المحكمةالواحدة الت
 جنيها   1195   التكلفة المبالرة للقوية

 41111 التكلفة المبالرة لتفسخ بيت ال وجية
     _____ 

 جنيها 41195    الجملة 

توذذمن التكلفذذة هذذذ  القيمذذة مقذذدرة بأ ذذل مذذن المتو ذذع للو ذذت الحاوذذر والمسذذتقبل  فهذذى لا ت 
. الخفية  كما أنها حتى فى الجوانا غير الخفية تلتمل على بنود مقدرة بأ ذل مذن  يمتهذا الحقيقيذة

مثال ذلك وجود إيجذارات  ديمذة لا ت يذد عذن علذرة جنيهذات لللذقة  وتكذاليف منخفوذة  ذد لا ت يذد 
تذذوفر لسذذاكنها  جنيهذذا لللذذقة  بحكذذم أنهذذا  ديمذذة أو فذذى منذذاطق ريفيذذة أو علذذوائية لا 112111عذذن 

بعذذذم الوذذذروريات الأوليذذذة كجذذذودة المرافذذذق والتهويذذذة واقوذذذاءة  ويعتبذذذر جمذذذال اللذذذكل فيهذذذا مذذذن 
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و ذد كذان . 15الكماليات غير الوذرورية  وتحتذو  علذى أ ذل الأثذا  لكذن  يمذة الأرم فيهذا مرتفعذة
 .   من المستحيل فى هذا البح  إعادة تقدير تلك القيم

  
 رة للطلاقالتكاليف غير المباش 0-0-8

 
و ذد يذتم الطذلاق عذن طريذق . تستغرق إجراءات الطذلاق ومذا يسذبقها مذن نذ اع و تذا طذويلا

ذا تذم خذارج المحكمذذة فهذذا لا ينفذى وجذود نذ اع  بذذل الطذلاق و ذد يذتم رفذذع . المحكمذة أو خارجهذا  واق
فذذى والو ذذت لذه  يمذذة . القوذية إلذذى المحكمذذة ثذم يقطذذع الذذ وج سذيرها ب تمذذام الطذذلاق خذارج المحكمذذة

كذذل المجتمعذذات  ولذذه  يمتذذه عنذذدنا بطبيعذذة الحذذال  لكذذن إطالذذة النذذ اع أكثذذر ممذذا تحتمذذل حيذذاة الفذذرد 
وهذذذا يوذذيف مذذرة أخذذر  إلذذى التكلفذذة الخفيذذة  وهكذذذا . يعكذذس مذذد  تذذدنى  يمذذة الو ذذت فذذى المجتمذذع
 وهنذذا مذذرة أخذذر  لا يمكذذن تقذذدير التكذذاليف الخفيذذة . توجذذد تلذذك التكلفذذة بصذذورة غيذذر مبالذذرة أيوذذا
 . وتقتصر التقديرات على التكلفة الظاهرة فحسا

 
 تقاضى   الستغرقه قيمة الوقت الذى ي  -0-0-8
 

وتراوحت فترة التقاوى الفعليذة مذن . لهرا 12 له المختلفةحبمراتقاوى الفترة متوسط  بلغ
 172وبلذغ عذدد  وذايا الطذلاق التذى انتهذت المحكمذة مذن نظرهذا . عامذا 15عام واحد تقريبا إلذى 

وفذذى بقيذذة الحذذالات كانذذت القوذذايا لا تذذ ال منظذذورة أو انتهذذت بصذذدور  ذذرار % 4624لذذة بنسذذبة حا
وكانذذت ال وجذذة أحيانذذا تتنذذا ل عذذن حقهذذا فذذى النفقذذة لتخفيذذف حذذدة الخصذذومة . الطذذلاق عذذن الذذ وج

ويبين الجدول ر ذم . والحصول على حكم الطلاق  وكانت فى أحيان أخر  تتنا ل عن كل حقو ها
 .وىفترات التقا 7

 
 7الجدول ر م 

 فترات التقاوى
 النسبة التراكمية %النسبة  التكرارت الفترة
 2729 2729 42 سنة واحدة

 6421 3621 62 سنتين -سنة  125
                                                 

15
ترتفع  يمة الأرم فى المناطق العلوائية بسبا الت احم اللديد  وتصل فيمتهذا إلذى أر ذام تقتذرا مذن سذعر الأرم فذى أر ذى المنذاطق   

جنيهذذا  3111ل يصذذل سذذعر الأرم فذذى بعذذم الوذذواحى العلذذوائية الم دحمذذة بسذذكانها إلذذى وفذذى المنصذذورة علذذى سذذبيل المثذذا. الحوذذرية
 .للمتر
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 2423 2123 35 سنوات 3 –سنة  225
 9122 725 13 سنوات  4 –سنة  325
 9427 229 5 سنوات 5
 9222 325 6 سنوات 6
 9222 126 1 سنوات 7
 9924 126 1 نواتس 9
 11121 126 1 سنة 15

  11121 172 المجموع
 

وأساس حساا تكلفذة فتذرات التقاوذى كمذا فذى حاسذا  يمذة الو ذت عمومذا  تعطذل  ذدرات 
الأفراد اقنتاجية وبالتالى تعطل  درتهم على الكسا  نتيجة التذوتر واسذتهلاك الو ذت فذى إجذراءات 

ى التحليذذذل الا تصذذذاد  تكلفذذذة الفرصذذذة البديلذذذة  وهذذذى مذذذا يسذذذمى فذذذويوجذذذد هنذذذا . القوذذذية ومتابعتهذذذا
ويفتذذرم التحليذذل . فرصذذة اسذذتخدام ذلذذك الو ذذت لأغذذرام أخذذر  أكثذذر فائذذدة بذذدلا مذذن المنا عذذات

وهكذذا . دخذل نتيجذة عملذهالا تصاد  أن ما يويفه الفرد إلى اقنتاج يعادل مذا يحصذل عليذه مذن 
ع خلالذذه مذذن دخذذل كذذان يمكذذن ل طذذراف أن مسذذتهلك بمقذذدار مذذا وذايتعذين أن نقذذدر  يمذذة الو ذذت ال

 . يحققو 

والملكلة التى تظهر هنا أن ال وجة التى كانت متفرغة لبيتها يهدر و تها وكأنه بذلا  يمذة 
وكثيرا ما تنفى المرأة نفسها أن النذ اع  ذد عطلهذا  فهذى بذدورها حذين تنفذى ذلذك تعبذر عذن . إنتاجية

وهذا غير صحيل  فالعمذل كلذه . ل المرأة خارج البيتا تناعها بأن العمل المنتج عمل الرجال وعم
وهذى بالمثذذل . منذتج  وعمذل المذرأة فذذى بيتهذا يذوفر طا ذذة  وجهذا بمذا يسذمل لذذه بذأن يركذ  فذذى عملذه

ومذن العذدل أن يحسذا . توفر طا ة أبنائها ليركذ وا فذى بنذاء أنفسذهم ويسذتعدوا لذدخول سذوق العمذل
عارفذت المجتمعذات فذى الذدول المتقدمذة علذى أن لها على هذا الأسذاس نصذيا مذن دخذل الأسذرة  ت

 . يكون نصف ذلك الدخل

وخسذذارة الرجذذل خذذلال تلذذك الفتذذرة ناتجذذة عذذن تعطلذذه الج ئذذى عذذن عملذذه  أمذذا خسذذارة المذذرأة 
وعلذذى . فذذأكبر بكثيذذر فهذذى لا تتعطذذل ج ئيذذا عذذن عملهذذا بذذل تتعطذذل حياتهذذا وتخسذذر دخلهذذا بالكامذذل

 : لتقاوى كما يلىهذا تحسا خسارة كل منهما خلال فترة ا

 متوسط دخله اللهر × نسبة التعطل = خسارة الرجل  
 (دخل ال وج)نصف دخل الأسرة = خسارة المرأة   
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بحساا هذذ  الخسذائر علذى أسذاس البيانذات التذى وفرتهذا عينذة الدراسذة كانذت متوسذطات و 
 :الخسارة اللهرية كالآتى

 جنيها لهريا   572= متوسط خسارة المرأة   
     1141= ارة الرجل  متوسط خس

     _____ 
 جنيها لهريا 1612      الجملة 

 
 .جنيها 292111لهرا ف ن خسارة الفترة كلها  12ولما كان متوسط فترة التقاوى  
  
 قيمة الوقت الذى استغرقه النزاع 0-0-8-8

 
 11وفيمذذا  اد عذذن . سذذنوات 11تراوحذذت فتذذرة النذذ اع  بذذل الطذذلاق مذذن عذذام إلذذى أكثذذر مذذن 

وفذذى هذذذ  الحذذالات . وات توجذذد حذذالات متطرفذذة وصذذل فيهذذا النذذ اع إلذذى أكثذذر مذذن علذذرين عامذذاسذذن
ويبذذين . المتطرفذذة كذذان النذذ اع فذذى حقيقذذة الأمذذر مسذذتمرا طذذوال الحيذذاة ال وجيذذة ومذذن أول يذذوم فيهذذا

 .فترات الن اع  بل الطلاق و بل رفع القوية 2الجدول ر م 
 

 2الجدول ر م 
 و بل التقاوىفترات الن اع  بل الطلاق 

 النسبة التراكمية %النسبة  التكرارت الفترة
 3229 3229 136 سنة أو أ ل 

 5226 1927 69 سنتين –سنة  125
 2129 2223 72 سنوات  4 – 3
 9126 927 34 سنوات  6 – 5
 9527 521 12 سنوات 11 - 7
 11121 423 15 سنة فأكثر  11

  11121 351 المجموع

 
رات النذذ اع بذاتذذه أسذذوأ مذذا فذذى الأمذذر  والأسذذوأ أن يسذذتغرق النذذ اع فتذذرات ولا بمثذذل طذذول فتذذ

 ذد لا يسذتمر الذ واج سذو  فتذرات  صذيرة ولكذن يترتذا عليذه فتذرات . أطول كثيرا مذن فتذرات الذ واج
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وهكذذذا نجذذد عنذذد مقارنذذة فتذذرات النذذ اع بفتذذرات الذذ واج أن النذذ اع يسذذتغرق فتذذرات . نذذ اع طويلذذة تاليذذة
هذ  المقارنة  وفيهذا نذر  فئذة كانذت فتذرة النذ اع ( 9)ويبين الجدول ر م . ال واجتمثل أوعاف فترة 

ن كانت تلك الحالات المتطرفة  ليلة العدد نسبيا  . فيها أربعة أمثال فترة ال واج  واق

مذذذن جملذذذة حذذذالات % 2126حالذذذة تمثذذذل  74ويتوذذذل مذذذن ذلذذذك الجذذذدول الأخيذذذر أنذذذه فذذذى 
أما الن اعات التى اسذتغر ت أكثذر مذن . لحياة ال وجية أو أ لمن فترة ا 121الن اع  استغرق الن اع 

. مذذن جملذذة الحذذالات% 2127حالذذة تمثذذل  71مذذن فتذذرة الحيذذاة ال وجيذذة فكانذذت  1225وحتذذى  121
مذذن % 1429حالذذة تمثذذل  49وتتصذذاعد بعذذد ذلذذك فتذذرة النذذ اع مقارنذذة بفتذذرة الحيذذاة ال وجيذذة  فنجذذد 

. من مدة الحياة ال وجيذة أو مذدة الحيذاة ال وجيذة كلهذا 1275جملة الن اعات طال فيها الن اع حتى 
حالات طال فيها الن اع حتى وذعف مذدة الحيذاة ال وجيذة  وخمذس حذالات طذال  9ونجد بعد ذلك 

 . فيها إلى ما ي يد عن ذلك وحتى أربعة أمثال فترة الحياة ال وجية

 3ت النذذذ اع سذذذنوات  ومتوسذذذط فتذذذرا 2علذذذى وجذذذه اقجمذذذال كذذذان متوسذذذط فتذذذرات الذذذ واج و  
   . سنوات

 
 9الجدول ر م 

 فترات الن اع مقارنة بفترة الحياة ال وجية
 النسبة التراكمية %النسبة  التكرارات الفترة

 2126 2126 74 أو أ ل  121
 4223 2127 71 1225حتى  121أكثر من 
 7122 2226 92 1251حتى  1225أكثر من 
 2126 1122 37 1275حتى  125أكثر من 

 9529 1423 49 121حتى  1275من  أكثر
 9225 226 9 221حتى   1أكثر من 

 11121 125 5 4حتى  2أكثر من 
  11121 343 الجملة

 
وتحسذذا  يمذذة و ذذت النذذ اع هنذذا بنسذذبة التعطذذل ولا بذذد أن تكذذون أ ذذل مذذن مثيلتهذذا المرتبطذذة 

التعطل فى فتذرة وبصورة حكمية نفترم أن التعطل فى هذ  الحالة نصف مقدار . بدعو  الطلاق
وخسذارة المذرأة هنذا مذن الصذعا تقذديرها  ولا لذك أن النذ اع يذثثر علذى الطذرفين بصذورة . التقاوى
فافتقذاد السذذعادة لذد  ال وجذة يذذنعكس فذى النهايذة علذذى حياتهذا وحيذاة الأسذذرة وعلذى عملهذذا . تفاعليذة
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ذا كنا افترونا أن لها نصيبا فى الدخل يساو  نصف دخل الأ. وعمل الرجل سرة  فالمنطقى أن واق
وتظذذل هنذذاك  يمذذة لا نسذذتطيع حسذذابها وهذذى . تكذذون خسذذارتها فذذى تلذذك الفتذذرة نصذذف خسذذارة الرجذذل

 .  يمة افتقاد السعادة ذاتها

 :وعلى هذا الأساس تكون خسائر تلك الفترة كما يلى

 جنيها     521= متوسط خسارة الرجل 
 جنيها  261= سط خسارة المرأة  و مت 

    ____ 
 جنيها لهريا  721     الجملة 
  

لهرا فذ ن جملذة تكلفذة النذ اع  بذل الطذلاق تصذل  36سنوات أ   3وحي  كان متوسط فترة الن اع 
 . جنيها تقريبا 222111إلى 

هذذذذذ  الخسذذذذائر المترتبذذذذة علذذذذى الن اعذذذذات ال وجيذذذذة  بذذذذل الطذذذذلاق  تعتبذذذذر جذذذذ ءا مذذذذن تكلفذذذذة 
ن أن تعتبر تكلفة سذوء الاختيذار  أو تكلفذة ولكنها يمك. الطلاق  على أساس أنها كانت التمهيد له

وجذدير بالملاحظذة أن هذذ  التكلفذة تمثذل اسذتن افا . عدم تعارف ال وجين بالقدر الكذافى  بذل الذ واج
 .وبهذا التو ف يتحقق ما يمكن اعتبار  فوائد الطلاق. للمجتمع يتو ف ب تمام الطلاق

   
 الطلاق إتمام المضاعفات بعد  0-0-0
 

. كل المواعفات  ولو تم حصرها فسوف لن يمكن تقدير  يمتها جميعهذا لا يمكن حصر
وهناك مواعفات لا بذد أن تثخذذ فذى الحسذبان  منهذا فقذدان ال وجذة لعملهذا بعذد الذ واج بنذاء علذى 
طلا ال وج  وعج هذا عذن أن تجذد عمذلا بعذد الطذلاق أو أن تعذود لعملهذا الذذ  سذبق أن انسذحبت 

أهميذذة ولكنهذذا لا يمكذذن تقذذديرها فذذى الدراسذذة الحاليذذة  وتلذذمل  ثمذذة موذذاعفات أخذذر  لا تقذذل. منذذه
وتبقذذى الملذذكلات النفسذذية التذذى  ذذد يذذدوم  .والانحذذراف حذذالات الوذذياع والتلذذتت والاكتئذذاا والع لذذة

تأثيرها بصورة أو أخر  مد  الحيذاة  وخاصذة لذد  الأطفذال  وهذذ  سذيتم تناولهذا فذى القسذم الثذانى 
 . من هذا التقرير

. اويذذة توجذذد فئتذذان رئيسذذيتان  فئذذة المطلقذذات اللاتذذى يعملذذن واللاتذذى لا يعملذذنمذذن هذذذ  ال  
 .  والعمل هنا يمثل ومانا للمرأة وحماية لها ولأطفالها فى النهاية  وسنر  الفرق بين الفئتين

 
  عملتى تلاة مطلقال  -0-0-0
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ملهذذذا تتمثذذل الموذذذاعفات التذذذى  ذذد تتعذذذرم لهذذذا هذذذذ  السذذيدة فذذذى الفذذذرق بذذين دخلهذذذا مذذذن ع

ومذن هنذا . موافا إليه ما تحصل عليه مذن نفقذة ل طفذال وبذين الذدخل الذذ  فقدتذه بسذبا الطذلاق
تنقسم تلك الفئة إلى  سمين  يكفى عند إحداهما مجموع الدخل من العمل ونفقة الأطفال لتعويم 

ليذه أما القسم الثانى فلا يكفذى مجمذوع دخلذه مذن العمذل موذافا إ. الخسارة التى نتجت عن الطلاق
 . نفقة الأطفال لتعويم تلك الخسارة

والحقيقذة أنذذه لذذو أوذذيف القسذذمان وأخذذذت الفئذة ككذذل فلذذن تكذذون هنذذاك موذذاعفات  إذ فذذى 
ولكذن لا يمكذن الأخذذ وا عيذا بهذذا . المتوسط العام ي يذد الذدخل ونفقذة الأطفذال عذن خسذائر الطذلاق
ويظذذل . بيذذنهم علذذى سذذبيل التكافذذلالمتوسذذط العذذام  لأن المجتمذذع لا يعيذذد تو يذذع دخذذل أفذذراد  فيمذذا 

وبهذذذا الفصذذل توجذذد . ولهذذذا نفصذذل مذذا بذذين القسذذمين. التكافذذل بذذين الأفذذراد أمذذرا تطوعيذذا لا إلذذ ام فيذذه
جنيهذا فذى  29من المطلقات العاملات يقل مجموع دخلهذن موذافا إليذه نفقذة الأطفذال بمقذدار  32

 .  من مجموع المطلقات% 1522وتمثل هذ  الفئة . المتوسط لهريا

و د سئلت السيدات عذن مذد  كفايذة النفقذة المحكذوم بهذا لتغطيذة نفقذاتهن  وعذن مقذدار مذا 
 121وكذذذان متوسذذذط تقذذذديراتهن لمذذذا يحتجنذذذه إوذذذافة إلذذذى النفقذذذة . يكفذذذى لتعذذذويم انخفذذذام النفقذذذة

و ذد أخذذ . جنيها  و د كانت تقديراتهن مطلوبة للاسترلاد بها فحسا  ولذيس مذن الملذ م الأخذذ بهذا
جنيهذذا  وذلذذك علذذى سذذبيل التحذذوط حتذذى لا يوصذذف  29بالتقذذدير الذذذ  توصذذل إليذذه  وهذذو الباحذذ  

 . تقدير التكلفة فى هذ  الدراسة بأنه مبالغ فيه

   
 تى لا تعمل لاة مطلقال 0-0-0-8

 
ومن بين . منهن معلومات عن دخلهن 74سيدة مطلقة لا تعمل   دمت  75ومت عينة الدراسة 

ة ل طفذذال  والعذذدد البذذا ى لا يوجذذد لذذه مصذذدر دخذذل يعتمذذد عليذذه سذذيدة علذذى نفقذذ16هذذثلاء تحصذذل 
وبأخذ نفقذة الأطفذال فذى الاعتبذار كذان متوسذط الخسذارة . سو  ما يحصل عليه من الأهل وغيرهم

وتقذذدم الدولذذة إعانذذة اجتماعيذذة للمطلقذذة التذذى لذذيس . جنيهذذا لكذذل سذذيدة فذذى تلذذك الفئذذة 543الصذذافية 
هذذثلاء وذذمن تلذذك الفئذذة  ويفتذذرم أن يحصذذلن علذذى تلذذك  ويقذذع. لذذديها مصذذدر دخذذل تعتمذذد عليذذه

 . من مجموع المطلقات% 3629وتمثل هذ  الفئة . اقعانة
 
 قيمة المضاعفاتجملة  0-0-4
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تستمر المطلقة تعانى من المواعفات المرتبطة بانخفام دخلهذا إلذى أن تتذ وج أو يكبذر  
فهم  د لا يتلقون تعليمذا . أبنائها أنفسهمو د تستمر المواعفات مثثرة على حياة . أولادها ويستقلوا

وتسذذتمر دخذذولهم منخفوذذة مذذد  . جيذذدا وبالتذذالى يذذدخلون سذذوق العمذذل فذذى مهذذن منخفوذذة العائذذد
وبحسذذذاا نسذذذبة . ولكذذذن حسذذذاا الموذذاعفات هنذذذا يتو ذذذف عنذذد المطلقذذذة ذاتهذذذا دون أبنائهذذا. الحيذذاة

% 1422ة أخذر  ويمذثلن نسذبة سذيدة تذ وجن مذر  31إعادة ال واج نجدها متدنيذة  فقذد كانذت هنذاك 
ويفترم أن تتو ع إعادة ال واج علوائيا بين فئذات المجتمذع  وهذذا يعنذى أن . من جملة المطلقات

 .تستبعد تلك النسبة من كل من فئتى المواعفات

مذذن كذذل مذذن الفئتذذين اللتذذين تعانيذذان مذذن نقذذلا % 2522تتعلذذق الموذذاعفات إذن بنسذذبة   
مذذن مجمذذوع المطلقذذات  وباسذذتبعاد % 1522لفئذذة الأولذذى تمثذذل و ذذد كانذذت ا. دخلهمذذا بعذذد الطذذلاق

وتخسذذر كذذل . فقذذط مذذن مجمذذوع المطلقذذات% 11احتمذذال إعذذادة الذذ واج تذذنخفم هذذذ  النسذذبة إلذذى 
من المطلقات  % 3629أما الفئة الثانية فتمثل . جنيها لهريا فى المتوسط 29سيدة فى تلك الفئة 

 543وتخسذر كذل سذيدة فذى تلذك الفئذة %. 2522إلى  وباستبعاد إعادة ال واج تنخفم هذ  النسبة
 . جنيها لهريا فى المتوسط

سذيدة   116ويبلغ مجموع أعداد هاتين الفئتذين  بذل انخفذام تلذك الأعذداد ب عذادة الذ واج 
ذا افتروذذذنا أن إعذذذادة الذذذ واج تكذذذون فذذذى الأغلذذذا مذذذن . طفذذذلا 121لذذذديهن علذذذى وجذذذه اقجمذذذال  واق

لفئتذذذين  فسذذذيكون متوسذذذط عذذذدد الأطفذذذال لكذذذل سذذذيدة ممذذذن نصذذذيا مذذذن لذذذيس لذذذديهن أطفذذذال داخذذذل ا
وسيسذذتمر تحمذذل هذذثلاء للخسذذائر حتذذى يكبذذر أطفذذالهن  أو . طفذذلا 126يذذتحملن تكلفذذة الموذذاعفات 

  ومعنذذذى هذذذذا أن 16سذذذنوات 9ويبلذذذغ متوسذذذط عمذذذر الطفذذذل الأول . يكبذذذر الطفذذذل الأول علذذذى الأ ذذذل
عامذا  ويسذتقل  21عمذر هذذا الطفذل  عاما حتى ييبلغ 12تطول فترة المواعفات لمدة تصل إلى 

وعلذذى هذذذا الأسذذاس تحسذذا . وتعفذذى أمذذه مذذن أعبائذذه فوذذلا عذذن أن يكذذون  ذذادرا علذذى مسذذاعدتها
 .عاما تالية  وتكون تكلفتها كما يلى 12خسائر التراكمات التى تستمر على مد  

 .عاما 12جنيها سنويا لمدة  342=  12× جنيها لهريا  29التكلفة للفئة الأولى 

. عامذذا 12جنيهذذا سذذنويا لمذذدة  6516=  12× جنيهذذا لذذهريا  543لتكلفذذة للفئذذة الثانيذذة ا 
 . وهذ  هى الفئة التى تحصل على إعانات من الدولة

     
 ملخص تكاليف الطلاق  0-0-0

 
                                                 

16
سنوات  فقذد كذان هذذا المتوسذط محسذوبا لمجمذوع الذذكور واقنذا  فذى  2لا يتعارم هذا مع ما سبق ذكر  عن أن متوسط فترة ال واج   

 .   ء فهو محسوا فقط لأبناء السيداتأما متوسط عمر الأبنا. العينة وهم ليسوا بالورورة نفس الأ واج
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 : يمكن الآن تلخيلا التكاليف التى يتحملها المجتمع عن كل طلاق على النحو التالى
 

 التكاليف المباشرة
 جنيها    12211   المبالرة لقوية الطلاق التكلفة

     412111  التكلفة المبالرة لتفكك بيت ال وجية 
 التكاليف غير المباشرة للطلاق

 292111   يمة الو ت الذ  يستغر ه التقاوى   
 222111    يمة الو ت الذ  استغر ه الن اع

      _____ 
 جنيها تقريبا 022800  جملة التكاليف المباشرة وغير المباشرة

 
 المضاعفات

 .عاما  ادمة 12جنيها سنويا لمدة  342للفئة الأولى 

 . عاما  ادمة  تسد إعانة الدولة ج ءا منها 12جنيها سنويا لمدة  6516للفئة الثانية  
 

مذن المطلقذات عذن % 7726ولا تلمل هذ  القيم تكلفة الطلاق الخفية  والتى يعتبر تنا ل 
ويمكن تعميم هذ  النتائج على عدد حالات الطلاق فى المجتمع  . مثلراتهاحقو هن القانونية أهم 

 . لتحديد تكلفة الطلاق اقجمالية  ومجموع ما تقدمه الدولة من إعانات للمطلقات
 
 يةتكلفة الطلاق الاجتماع 0-0-6
 
  وانخفوذت إلذى 2115عذام  65347بلغت جملة إلهادات الطذلاق الصذادرة فذى مصذر  

ولا يمكذذن أخذذذ هذذذذا الانخفذذام خذذلال عذذام واحذذذد باعتبذذار  اتجاهذذا تنا ليذذذا  . 2116عذذام  64352
والتذى  فالأر ام تلذير إلذى اقلذهادات ولا تلذمل القوذايا المرفوعذة فذى المحذاكم والتذى لذم تنتذه بعذد 

تلمل  وذايا كانذت مرفوعذة  بذل  2115ولا بد أن بيانات . يجا نسبتها إلى العام التى رفعت فيه
هذذا التذداخل يجعذل مذن الأفوذل . 2115 وايا رفعت عذام  2116د تلمل بيانات ذلك العام  و 

 .حالة 64251على سبيل التحوط أخذ متوسط العامين  وهو 

مليذار  62362وعلى أساس هذا العدد يتحمل المجتمع تكلفة مبالرة وغير مبالرة مقدارها 
 :جنيها بيانها كالآتى
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 مليار جنيها 1212=  جنيها  12211 ×  64251  تكلفة القوية  
   مليار جنيها 2261 =  412111 ×   64251 تفكك بيت ال وجية

 مليار جنيها  1222=  292111 ×   64251 و ت التقاوى تكلفة 
 مليار جنيها 1222=  22111 ×   64251 لن اعاو ت تكلفة 

_____ 
 جنيها تقريبامليار  6202    التكاليف المباشرة وغير المباشرة جملة

 : المواعفات فتبلغ  يمتها أما

 مليون جنيها لهريا تقريبا 225= جنيها  342× % 11×  642251للفئة الأولى 

 .سنة تالية 12مليون جنيها سنويا تقريبا لمدة  31= 

 مليون ج لهريا تقريبا 119= جنيها  6516× % 2522×  642251وللفئة الثانية 

 .نة تاليةس 12مليار جنيها سنويا تقريبا لمدة  12312= 

 .عاما 12مليار جينها سنويا تقريبا لمدة  1234وبذلك تكون جملة المواعفات 

وبعذذذذد  يذذذذادة . وتعطذذذذى الدولذذذذة معالذذذذات للمطلقذذذذات اللاتذذذذى لا يوجذذذذد لذذذذديهن مصذذذذدر دخذذذذل
 : 17أصبل معاش المطلقات 2112معدلات تلك اقعانات اعتبارا من أول مايو 

 
 أطفالاللمطلقة التى لا تعول   جنيها     25  
 للمطلقة التى لديها طفل واحد    111  
 للمطلقة التى لديها طفلان    111  

 للمطلقة التى لديها ثلا  أطفال أو أكثر    121

جنيهذذا فذذى العذذام  41وتعطذذى الدولذذة باقوذذافة لهذذذا منحذذا دراسذذية لأطفذذال المطلقذذة بمعذذدل 
لنفقذة مث تذا إلذى أن تصذدر ويختلا بنك ناصر بصذرف ا. للطفل الواحد بحد أ صى خمسة أطفال

 . المحكمة حكمها بلأن النفقة

واسترلذادا بنتذائج البحذ  . ولا توجد إحصاءات محددة عن عدد من يتلقين تلك المعالذات 
مذذذن المطلقذذذذات يذذذذنخفم إلذذذذى % 3629الحذذذالى  كانذذذذت نسذذذذبة اللاتذذذذى لذذذيس لذذذذديهن مصذذذذدر دخذذذذل 

بة يكذذذون عذذذدد المطلقذذذات اللاتذذذى وبتعمذذذيم هذذذ  النسذذذ. بعذذد اسذذذتبعاد حذذذالات إعذذذادة الذذذ واج% 2522
واسترلادا بتو يع عذدد الأطفذال لذد  هذذ  الفئذة فذى . سيدة تقريبا 162751يعتمدن على اقعانات 

                                                 
17

 .بيانات مأخوذة من و ارة التوامن الاجتماعى  



    

 29 

 :  عينة البح  يمكن تو يع هذ  الفئة من السيدات وأطفالهن على النحو التالى

 عدد الأمهات %  النسبة   التكرار  عدد الأطفال     
      1  41  3227  6422 
  1  34  3221  5377 
  2  15  1422  2379 
  3  11  924  1575 
  4  4  322  637 
  5  2  122  311 

    ___  ____  _____ 
 16751  11121  75  الجملة  

ويفترم أن من لا تتمكن من الحصول على إعانة الدولة لأ  سبا سوف تحصل على 
يذذذات الأهليذذذة  وبهذذذذا يفتذذذرم أن تكذذذون جملذذذة إعانذذذات لا تقذذذل عنهذذذا مذذذن أهذذذل الخيذذذر ومذذذن الجمع

 :اقعانات التى يتحملها المجتمع كما يلى

 جنيها 5512971   مطلقات بدون أطفال
 5372711   مطلقات بطفل واحد
 2612691    مطلقات بطفلين

 3112441  مطلقات بثلاثة أطفال أو أكثر
     _______ 

 جنيها لهريا 126512211    الجملة 
 

طفلا فى سن  142151يقدر أن منهم . طفلا 122912ة عدد أطفال تلك الفئة وتبلغ جمل
وعلذذى هذذذا الأسذذاس يكذذون عذذدد المذذنل الدراسذذية . طفذذلا ليسذذوا فذذى المدرسذذة 2271المدرسذذة مذذنهم 
وبذذلك تكذون جملذة . جنيهذا سذنويا تقريبذا 4752211منحذة  تبلذغ  يمتهذا  112221لهثلاء الأطفال 

 .   مليون جنيها تقريبا 2525لهريا  و يمتها السنوية  221272111اقعانات والمنل الدراسية 
 

 :وبذلك تكون جملة تكاليف الطلاق كما يلى
 
 مليار جنيها سنويا 6232   تكاليف مبالرة وغير مبالرة   
 مليار  1234     مواعفات 
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 مليار   1213    إعانات من الدولة 
     _______ 
 ا سنويامليار جنيه 7275     الجملة  

   
 فوائد الطلاق  0-0-7
 

نما له فذى النهايذة فوائذد  بعد كل هذا يمكن القول عن يقين بأن الطلاق ليس لرا كاملا  واق
أولذذذى تلذذذك الفوائذذذد تو ذذذف الن يذذذف الذذذذ  تسذذذببه الن اعذذذات . تعذذذوم علذذذى الأ ذذذل جذذذ ءا مذذذن تكاليفذذذه

ويواف لهذا . الة طلاقجنيها لهريا لكل ح 721و د سبق حساا هذا الن يف ويساو  . الأسرية
نذذاتج عمذذل المطلقذذة التذذى رفوذذت أن تنسذذحا مذذن عملهذذا بعذذد الذذ واج والمطلقذذة التذذى عذذادت إلذذى 

يعذذوم . عملهذذا أو وجذذدت عمذذلا بذذديلا  وكذذذلك المطلقذذة التذذى لجذذأت للعمذذل لتعذذول نفسذذها وأبناءهذذا
لمطلقذات و ذد كانذت جملذة عذدد ا. جنيها مذن خسذائر الطذلاق لذهريا 471هذا العمل فى المتوسط 

وهذذ  نسذبة تصذل إلذى . تقريبذا مذن جملذة المطلقذات% 51بنسذبة  112العاملات فى عينة البحذ  
 .     12وعف نسبة مساهمة اقنا  بلكل عام فى سوق العمل

 :وبذلك تكون فوائد الطلاق كالآتى

 مليون جينها سنويا  617=  64251×  12×  721تو ف الن اعات 
 مليون جنيها سنويا 123% = 51×  64251×  12×  471عمل المطلقات  

 .مليون جنيها تقريبا791  الجملة  
 
هذذذا هذذو الحذذد الأدنذذى لفوائذذد الطذذلاق  وهذذو يمثذذل خفوذذا فذذى تكلفذذة الطذذلاق علذذى مسذذتو   

مليذار جنيهذا  7تقريبذا  وبهذذاتنخفم التكلفذة الكليذة التذى سذبق حسذابها إلذى % 11المجتمع بنسبة 
 .  تقريبا

 
 الاستنتاجات  -6
 

وتقذذذدير التكلفذذذة بهذذذذا . مليذذذار جنيهذذذا 7يتحمذذذل المجتمذذذع تكلفذذذة سذذذنوية للطذذذلاق تقذذذرا مذذذن 
الحجم لا مبالغة فيه  بل لا ي ال يقل عن الحقيقة  فهنذاك تكذاليف خفيذة كذان مذن المتعذذر تقذديرها 
                                                 

12
 : أنظر. 2115عام % 2427كانت نسبة مساهمة اقنا  فى سوق العمل   

El-Hinnawy, Hamdy (2005), Labor Market Study, Report submitted to the Technical Vocational 

Education Reform Project (TVET), Supported by the European Union.  
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والج ء الأكبر من تلك التكاليف الخفية سوف يتحمله جيل آخر  هو جيذل أطفذال . فى هذا البح 
. مذذن جملذذة النذذاتج القذذومى بالأسذذعار الجاريذذة% 122وتكلفذذة الطذذلاق بهذذذا الحجذذم تمثذذل  .الطذذلاق

ولذذو  ادت . مقطذذة مئويذذة سذذنويا 126وانخفاوذذها إلذذى النصذذف يرفذذع معذذدل النمذذو السذذنو  بمقذذدار 
تكلفذذذة الطذذذلاق فسذذذيحد  العكذذذس إذا سذذذينخفم معذذذدل النمذذذو السذذذنو  بنسذذذبة الارتفذذذاع فذذذى تكلفذذذة 

 . الطلاق

فطول فترة التقاوى وحد  يكلذف . نون مسئولية رئيسية فى تحقيق تلك التكلفةويتحمل القا
 7725مليذذار جنيهذذا تقريبذذا  بينمذذا يبلذذغ نصذذيا رسذذوم التقاوذذى وأتعذذاا المحذذامين  1222المجتمذذع 

. مرة 24وهكذا يتسبا طول فترة التقاوى فى مواعفة تكاليف التقاوى أكثر من . مليون حنيها
ويذدفع   مليذار جنيهذا 1222ون معا مسئولية إطالة فترة الن اع وتبلغ تكلفتها ويتحمل المجتمع والقان

مليذذذار جنيهذذذا ثمنذذذا  1234مليذذذار جنيهذذذا  ثذذذم يذذذدفع  226المجتمذذذع ثمذذذن فذذذتل بيذذذوت جديذذذدة بتكلفذذذة 
 .    للمواعفات

وبطبيعذذة الحذذال تذذنخفم تكلفذذة الطذذلاق لذذو انخفوذذت معدلاتذذه ولذذو أمكذذن حذذل المنا عذذات 
. وهذا يتو ف على تغير ثقافة المجتمع بما يعنى تغير  يمه وعاداته وتقاليد . يةالأسرية بصورة ود

وهكذا يمكن القول بأن ج ءا كبيرا من التكلفة هو فى الحقيقة تكلفة الجمذود الثقذافى  وسذوء اختيذار 
وهذذ  أمذور تجسذدها وتكرسذها القذوانين الراهنذة  . لريك الحياة  وتعسف الرجل فى استخدام سذلطته

 . قاليد الموروثة التى يعتبرها بعم الناس ثوابت دينية أو وطنيةوالت

وبنظذذذرة إيجابيذذذة تعتبذذذر تكلفذذذة الطذذذلاق التذذذى يتحملهذذذا المجتمذذذع حذذذاف ا للعمذذذل علذذذى تغييذذذر 
وفى ووء النتذائج السذابقة يمكذن القذول بذأن التغييذر الذلا م لذه جانذا . الأوواع لتقليل تلك التكلفة

. مذذدة التقاوذذى وتقليذذل فتذذرة النذذ اع التذذى تسذذتن ف طا ذذات أطرافذذه  ذذانونى يجذذا أن يتجذذه إلذذى تقليذذل
لكذذن جانبذذا آخذذر مذذن التغييذذر يجذذا أن يتجذذه إلذذى إيجذذاد بيئذذة أفوذذل لنجذذاح الذذ واج وتقليذذل حذذالات 

ويبدأ هذا من البداية  ب يجاد بيئة ملائمذة ل يذادة فذرلا التعذارف  بذل الذ واج وبنذاء ظذروف . الفلل
وهذا تغير ثقافى يبنى على حرية الاختيار . بطرق ودية متحورة اتمواتية لحل ما يتلأ من خلاف

 .   والمساواة أمام القانون دون تميي  على أساس الجنس أو الدين

ذا كذان للطذلاق فوائذذد  ذدرت بمذذا يعذادل  مذذن تكلفتذه  فهذذذا هذو الجانذذا الكمذى مذذن % 11واق
وهنذا ينطذو  التوذخم . ختيذارالفوائد  وهناك جانا كيفى هو أن الطلاق يكذرس حذق المذرأة فذى الا

هذذذى التذذذى تطلذذذا  فذذذى تكلفذذذة الطذذذلاق علذذذى إلذذذارات إيجابيذذذة  أهمهذذذا أن المذذذرأة فذذذى حذذذالات كثيذذذرة
وهنذذذا يظهذذذر تعسذذذف الرجذذذل واسذذذتغلال . الطذذذلاق  وتطلذذذا حتذذذى الخلذذذع  وتتحمذذذل تكلفذذذة مذذذا تطلبذذذه

إلذذذى تطذذذور  لكذذذن التحذذذد  المقابذذذل مذذذن جانذذذا المذذذرأة يلذذذير. سذذذلطته الموروثذذذة التذذذى يقرهذذذا القذذذانون
لخصذذيتها  واتجاههذذا إلذذى رفذذم هذذذا التعسذذف والتمذذرد عليهذذا  وتحمذذل مذذا يترتذذا علذذى ذلذذك مذذن 
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 .أعباء تعرفها  وتسمعها كحكايات درامية ترويها المطلقات

 

 
 
 
 
 

 ثانىالقسم ال
 

 لانفصال الأبناء عن الأباء نفسيةالتكاليف ال
 0 فصلةتحليل كيفى لاستجابات الأطفال الذين يعيشون فى أسر من

 
 

 
 د يوطرون لترك . يدفع أطفال الطلاق ج ءا هاما من تكلفته  فى صور مختلفة

عالة أمهاتهم . المدرسة  و د يوطرون للعمل فى أعمار مبكرة ليساهموا فى إعالة أنفسهم واق
وتلير بيانات مئات الأطفال الذين يعيلون فى أسر تفككت بالطلاق  إلى تعروهم لوغوط 

ولا يستطيع أحد أن يتنبأ يقينا بما ينتهى . د أن تثد  إلى تلو  بنائهم النفسىنفسية ومادية  لا ب
والمثكد أنه يمثل تكلفة تتواعف  يمتها على مد  عمر . إليه ذلك التلو  إن لم يتم تداركه

ويكفى أن هاك احتمالات أن يصل الأمر ببعم . الأطفال وهم يكبرون وتكبر معهم ملكلاتهم
 . لتلرد والانحراف ودخول عالم الجريمةأولئك الأطفال إلى ا

ولن تحاول هذ  الدراسة النفسية تقدير تكلفة كمية للمواعفات النفسية لد  الأطفال  إذ 
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 أعد هذا الج ء من الدارسة الدكتورة سلو  عبد البا ى  
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على ما ترك الطلاق التعرف صدد أن يتم الويكفى فى هذا . أن هذ  ليست مهمة الباح  النفسى
وفى هذا . فسى إذا لم يتم تدارك الأمرتقود حتما إلى تلو  بنائهم النثار سلبية لد  الأطفال من آ
سيكومترية للكلف عن الدوات استخدام الأعدم كفاية السيكولوجيون الباحثون السياق يعرف 

وبدلا من تلك الأدوات يستخدم هذا . ا اللالعوريةوهى الجوان  الجوانا العميقة فى اللخصية
  .البح  اختبارا إسقاطيا  يسمل بدراسة متعمقة لنفسية الطفل

 
 تعريف بالاختبار المستخدم   - 

 
هو اختبار ووعه مور    و "طفالتفهم الموووع ل  اختبار"الاختبار المستخدم هو 

فى لاختلافات الفردية وادراسة المعانى الدينامية   لأنه يهتم بطلق عليه طريقة تفهم الموووعأو 
ور تعرم على الطفل ويطلا والمثيرات فى هذا الاختبار ص .مثيرات مقننةالذ  تحركه دراك اق

ونقول . وبالطبع يدرك الطفل الصورة تبعا لملاعر  التى تتولد عندما يراها. منه أن يتحد  عنها
ولهذا تسمى مثل تلك الاحتبارات اختبارات . فى هذا أن الطفل يسقط ملاعر  على الصورة

التى يسقطها إسقاطية  فهى لا تبح  عن معان محددة فى أ  صورة بل تبح  عن المعانى 
 . الطفل على الصورة

لا يتدخل الباح  فى سرد الطفل لما يدركه برثية الصورة  لكنه  د يقاطعه ليسأله عن 
يستدعى الباح  بأسئلته م يدا من . المعانى التى يقصدها ويطلا منه م يدا من اقيواح

عرم المعانى التى و د لا يستطيع الطفل أن يست. المعانى التى تستثيرها الصور فى ذهن الطفل
فى ذهنه بطريقة كاملة  فيقدمها فى أج اء مفككة وغير مترابطة  وللباح  أن يسأله عما يقصد 

و د يترك الطفل نهايات . بلفظ معين نطق به أو عن سبا حدو  ل  ورد ذكر  على لسانه
 وهكذا يهتم الباح  باستدعاء ما فى ذهن الطفل. مفتوحة فيطلا منه الباح  استكمالها

 .والاستمرار فى الاستدعاء إلى أن يلعر الطفل أن حكايته  د اكتملت

عمارهم بين الثالثة ألاطفال ممن تتراوح والاختبار المستخدم فى هذ  الدراسة مخصلا ل
بطا ات منها  2ويتكون من بطا ات عليها صور  لم تثخذ كلها بل تم اختيار  .والثانية علر

 :  تحتو  على ما يلى بالترتيا

 وعة من الحيوانات الصغيرة أمام كل منها طبق وأمام المجموعة إناء كبير مجم
 . يحتو  بعم ألياء صغيرة غير واوحة المعالم

 ثعلبان كبيران يلدان الحبل وثعلا صغير يلد مع أحدهما  . 

  وعلى (بايا)أسد جالس على كرسى كبير وبجوار  عصا وفى يد  أنبوبة تدخين  
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 .به حيوان يلبه الفأر الصغيرمقربة منه جحر يقف على با
 صورة نمر يحاول أن يصطاد فارا يقف  بعيدا حتى  لا يمسك به. 
   ثعلا يحمل على كتفه حقيبة وفى يد  سلة وخلفه ثعلا صغير يركا دراجة

 . وأمامهما عن بعد يتحرك كائن صغير غير واول الملامل

 حجرة فى من ل بها سرير كبير وسرير صغير وبها لباك عريم. 

 جوعتان من القردة  أولاهما  ردان يجلسان على أريكة من لية يتحدثان  والثانية  رد م
كبير يجلس على كرسى بلا مساند يتحد  إلى  رد صغير ويلير بسبابة يمنا  إلى 
ل  ما  بينما يوع يد  اليسر  خلف ظهر الصغير الذ  و ف أمامه و د انثنت 

 . اليد التى وراء ظهر ركبتا  كأنما يستعد للجلوس أو يستند إلى 

 كلا كبير يجلس القرفصاء ويحمل على رجليه كليا صغيرا. 

 الصورالأطفال بتحليل إدراكاتهم عن  عن لخصياتبهذا الاختبار يمكن الكلف 
  ما يرا  الطفل ويفكر بتعبير آخر يتم فحلا وتحليل السلوك الادراكى أو . المعرووة عليهم

 .التى ير  بها الألياء ويفكر فيهار  الذ  يتعلق بالكيفية تميي ا عن فحلا السلوك التعبي  فيه
حيال الصور الوالدية  هاتجاهاتاعر الطفل وتكلف عن ملتستثير ف ات احوالصور ذاتها هى 

  و د ومهما سرير واحداهما حين ير  هخاييلأو   ك وجين بوالديهته معرفة علا فيمكن بالتالى 
  وتقبله لعالم الرالدين  و نحو العالم الخارجىالذات أ نحو موجهالحول العدوان  هخاييلأوكذلك 
  .   وغير ذلكمن الوحدة ليلا هومخاوف

يتمتع هذا و  .دينامياتهو  دفاعاته  طراف البناء النفسى للطفلألم ببمثل هذا الاختبار ن
وتحديد العوامل التى تتصل   لعلا ات اللخصيةاالاختبار بقدرة فائقة على كلف ديناميات 

داة وهو بهذا يمثل أ .وفى البيت الأطفالالطفل فى الجماعة وفى المدرسة وفى ريام  بسلوك
 .والمحلل النفسى والاجتماعىطبيا النفسى نافعة فى يد ال

 
 طريقة اجراء الاختبار  -8

 
نه أعلى  الاختبار  مع تقديم  امة علا ة طيبة مع الطفليتعين أولا إالاختبار عند إجراء 

ان للباحثة التى تجر  المقابلة التعليمات وكانت  .كلما امكن ذلك  نه اختبارأى لا عل  مجرد لعبة
ن يحكى حكاية عن الصور فى تلك اللعبة أعليه أن و   لعبةممارسة بصدد أنهما  تقول للطفل
وفى الو ت المناسا يمكن . يحد  وما تفعله الحيوانات التى فى الصور فيها ماحكى ي التى يراها

  تلجيع الطفل واستثارتهويتم . حد   بل ذلك وما سيحد  فيما بعد لطفل حول مالأسئلة ه يوجت
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ن كانت  على الباحثة أن و . مسموحا بها عندما يكون من اللا م توجيه سثال إليه مقاطعتهواق
بمراجعتها  ةالباحثعد أن ينتهى الطفل من حكاية القصلا  تقوم بو . تسجل كل ما يقول الطفل

تسجيل جميع الملاحظات كان يتم و . جد بها من نقاط غير واوحةويل ما  د يو تو وتطلا 
 .ى تتصل بما سبق للطفل أن روا والنقاط الاوافية الت

 
 مرحلة العمرية ومبررات اختيارها عينة والال -0

 
 ةثلالى ثخمسة أعوام إمن عمر  عينة صغيرة من الأطفالر على اختيار الأماستقر 

كبر حتى لا العمرية الأ المرحلةالبح  تجنا يار هذ  المرحلة باختو . ا لدراستها بتعمقعلر عام
و د طبق الاختبار . مرحلة المراهقةالناتجة عن الطلاق وملكلات ملكلات التداخل بين يحد  

طفلا  كان من بينهم ستة من اقنا  وخمسة من الذكور  وتو عت أعمارهم  11اقسقاطى على 
سنوات  وخمسة فى  7-5سنوات  واثنان فى أعمار أصغر   2أطفال فى عمر  4علوائيا فكانوا 
 . عاما 13-9أعمار أكبر 

باقسم الأول لحفظ نكتفى )بيانا به أسماثهم الأولى ( 1)ويورد الجدول ر م 
 .   وعمر كل منهم والصف الدراسى الذ  يتعلم فيه(خصوصياتهم
 

  الجدول رقم 
 بيان بأفراد الدراسة النفسية المتعمقة

 الصف الدراسى الأسماء النوع والعدد السن
 ذكر أنثى

 الثانى حوانة ميار   1 5
 الثانى الابتدائى حبيبة  1 7
 الثانى والثال  اقبتدائيين وعبد الراوى ندا  رنا  إبراهيم  2 2 2
 الرابع الابتدائى حسام 1  9
 الخامس الابتدائى نوران  1 11
 السادس الابتدائى معت  1  11
 السادس الابتدائى أية  1 12
 السادس الابتدائى حسن 1  13
  الجملة 5 6 
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 لاستجاباتأمثلة ل -4
 

نما هى البيانات التى حصلنا عليها ليست بيانا ت كمية يمكن ووعها فى جداول  واق
ولكى يكون للتحليل معنى فى هذا التقرير نورد . استجابات كيفية تتمثل فى حدي  تم تسجيله

 . تجابات الأطفالسأمثلة لا
 

  طفلة ندا ال  -4

 الأمتدائى  وتبلغ من العمر ثمانية أعوام  وتعيش مع الأبهى طفلة فى الصف الثال  
 طفال يمثلونعن الحيوانات الصغيرة أنهم أالطفلة قول ت الصورة الأولىفى . دينبسبا طلاق الوال

تمرك  اهتمام الطفلة حول المدرسة تعكس وهذ  اقجابة . (صحاا والاصد اء فى المدرسةالأ)
 .  نوع من الانحرافأعادية ليس بها ة استجاب  وهى الحياة المدرسيةو 

م أا و لبين الكبيرين اللذين يلدان الحبل هما أأن الثعالطفلة تقول  الصورة الثانيةفى 
الأم و  تحدثت الطفلة أيوا عن ملكلات بين الأا(. كيدأوبعدين هايسيبوا بعم )يلدان الحبل 

. هماتعاطفا معالأم  وأبدت و  الأاتدخل البعم لتهدئة المو ف وعن ح ن   وتحدثت عن (خناق)
الثعلبة ها يصعا عليها  الأم)تقول  وعطفها فهى الأماستجابات الطفلة تعكس وعف وكانت 
حالة الطلاق التى تعيلها  وهذ  الاستجابات تعبر عن. (هوها تسيا له ديل (الثعلا) الأا

  كما القوة فى مقابل الوعف و لة الحيلة  ةأنماط التقليدية لصورة الرجل والمر الأالأسرة  وتعكس 
 . بل الانفصال هات فى فترة ماالأمو اء الأبالحالة التى يكون عليها بوجه عام إدراك تعكس 

  وكان فى نظرها رم  سد باعتبار  ملك الغابةتصف الطفلة الأ الصورة الثالثةوفى 
خرين لخالا الآالأا  وفى المقابل تتحد  عن الأسقاط لصورة كان فى هذا إو  .لسلطة والقوةا

رم  هنا والفار .  الوا ف على باا جحر همية مثل الفار أ ل فراد الوعفاء والأوتصفهم بالأ
  .طفال الصغارل 

كل ريد أن يأي( وهو النمر)ن القو   الت فيه أتعبير كان للطفلة  الصورة الرابعةوفى 
كيان تحكمه القوة فى مقابل . الأسرةهذ  هى الصورة التى تتمثلها الطفلة عن و  (.الفأر) الوعيف

  .الوعف و لة الحيلة

وهذ  استجابة  .ولاد يتسو ون الملترياتأم و أالطفلة عن  ىكتحخامسة الصورة الوفى 
باعتبارها  الأمب الأطفالتعكس ارتباط   كما الراعية الأمصورة و  تعكس صورة عن الحياة الأسرية
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 الأافين )تتساءل ولكن الطفلة . ميجابية ل ذ  صورة إوه .عد لهم الطعامي لريان الحياة ومن
كانت ن استجابتها الأسرة  برغم أمع  الأاجود رغبة لالعورية فى و وهذا التساثل يعكس (. ؟
 .كمصدر للعقاا الأاعكس ت

  سويا الأاو  الأمرغبة ملحة لوجود  أثارت صورة السرير الكبير الصورة السادسةوفى 
 .يعتنيان بها و ت المرموأثار وجود السرير الصغير لعورها بانهما 

ن سويا رم ا يقليدية لوجود الجنسعكس استجابات الطفلة النظرة التت الصورة السابعةوفى 
وكان هذا يعنى . بين القردين اللذين يتحدثان " عل"وجود ألارت إلى و ( الأاو  الأم) للرجل والمراة

وألارت الطفلة إلى القرد الذ  يتحد  إلى  .وجود انفعالات سلبية تعكس الح ن والان عاج
 .نالأمب هاوف الطفلة وعدم لعور مخاوهكذا استدعت الصورة . الصغير  ائلة أنه يهدئ مخاوفه
 .من والحمايةساسيا ل أمصدرا  الأاو  يمثل الأموهذ  نتيجة منطقية جدا حي  

تتصور الطفلة أن الكلا الكبير الجالس القرفصاء يورا الكلا  الصورة الثامنةوفى 
 .قدر من العدوانب الطفلةوهذا يعكس لعور . الصغير الذ  يحمله على رجليه

 الأطفال هى مصدر الرعاية والعناية ب الأمن عكس هذ  الاستجابات أوبصفة عامة ت
مل فى أبالحرمان مع وجود  احساسإتعكس كما سويا  الأاو  وتعكس رغبة الطفلة فى وجود الأم

 .ى تتعلق بوجود الأسرة بلكل طبيعىتحقيق الرغبات الت
 
 الطفلة رنا  4-8

هذ  استجابات  تعكس. انى سنواتتدائى  تبلغ من العمر ثمالأببالصف الثانى طفلة 
لكل بوعبرت ن ذلك  الأاغياا ها لاحظت ولكن   درا من السعادةعن الصورة الأولى الطفلة 
باباهم فى )تقول ف الأا ى وجود وتكمل معبرة عن رغبتها ف. (مش موجود الأا) ائلة صريل 
وعن صورة  .الأاجود كتمل الا فى و لسعادة لا تالطفلة تصور ستجابات هذ  الاوتعكس  .(البيت

عناية و  (بعيد الأا) الأاغياا  أخر مرة  هااستجاباتالثعلا الذ  يحمل السلة والحقيبة عكست 
وعن مجموعتى القردة  ألارت إلى القردين الكبير والصغير  وكان من  .هاطفلوحدها ب الأم
 .(ن معا  بابا ابنه فرحان علا)يدة معها حتى تكون سع الأايكون  نأواول رغبة الطفلة فى ال

وعن  .أساسى للسعادةمصدر  الأان بأ لطفلةا حساسمرة أخر  إعبارة صريحة وواوحة تثكد 
سرير عليه )تقول ف الأاو  الأمتتمنى الطفلة وجود نفس الرغبة إذ  أخر مرة صورة البيت تلوح 

ى حياة فقط ف الأموجود الاستجابات أكثر من مرة تعكس و  (.الأاو  الأمطفل وسرير كبير عليه 
وعن صورة معلقة على الحائط فى بطا ة مجموعتى القردة  تقول  الأم ناء بالأبارتباط و الطفلة 



    

 38 

توعه دراكى و النفسى واق على المستو  وهكذا تقوم الطفلة باستبعاد الأا. الطفلة أنها صورة الأم
ياة الطفلة إذ وتظهر الصورة الأخيرة وجود العدوان فى ح .به هاخارج الصورة بالرغم من اعتراف

 . تتصور أن الصغير يتعرم للورا
 

 الطفلة حبيبة 4-0

 الت هذ  الطفلة عن  .تدائى  تبلغ من العمر سبعة أعوامالأببالصف الثانى طفلة 
ناء لهذا  الت أن الأببالاوافة و  الصورة الأولى أن الأم  ريبة من الأطفال لكنها استبعدت الأا 

 الأا"تعبير صريل  الت الطفلة بالصورة الثانية وعن  (.لانة ع الأم) ح ينة يلعرون بأن الأم
بوووح  تعبر وهكذا  ."بيلدوا الحبل" الأممع الصغيرة و الت أنها جود الطفلة لاحظت و و " بعيد
الأم يعطى  الأمن وجودها مع و د اعتبرت الطفلة أ .ن الملكلات الموجودة بين ال وجينعتام 
ناء يلعرون بان الأبوهذا يعنى ان " نالأبعللان معاها  هى اللى هاتكسا الأم" تلاق وة ف

 .يلعر بالع لة والوعف بدونهم الأان أيعطيها  درا من القوة و  الأموجودهم مع 

ن بعيد عنه اقبهو بابا وهو  اعد  علان و " الت الطفلة بوووح لديد  سدصورة الأوعن 
اقبن مش ها "فتقول ة عن ملاعرها ببراءة  لديدة وبطريقة لالعوريعبر تثم  ". علانكمان وهو 

هى  الأمن تكون أوهنا يحتمل  .الأان الطفل لا يحا وهى تعلل ذلك بأ ".يروى يبقى مع الأا
 .الأاسلبية نحو الملاعر تلك الالسبا فى تولد 

مفصحة عن علا ة عالية  الطفلة  درة عقلية وعن صورة حامل السلة تعكس تعبيرات 
  وهو نأما الكائن الصغير الغامم فهو عندها اقب. ة اهتمام حميميةابنتها هى علا و  بين الأم

ن فتقول أ اعن ذلك حادالطفلة ر يتعبويج  . نةاقبله مقارنة ب الأمهمال يلعر بالغيرة بسبا إ
  ".مهألا م يكون مع "ئها تقول أنه وبسبا ارتفاع مستو  ذكا  الولد يعيش فى اللارع

رغبة فى    تعبر عن  تحريفأواوحة وصريحة دون استجابات وعن صورة البيت نر  
ر الاهتمام والرعاية هى مصد وتكمل الطفلة بما يفيد أن الأم. (معا) سويا الأمو  وجود الأا

والوعف علا ات القوة وفى أكثر من استجابة تنعكس  .همل الأاعكس تجاهل ي   وماطفالهالأ
ه الذ  تلعب ابات  صريحة عن الدوراستجوعن صورة مجموعات القردة كانت هناك  .والعدوان

واحدة  وووعهم فى سلة( الثانية)و وجته  الأامال تجا  الأم فى تكريس ملاعر الرفم واقه
ووح فكرة فى هذا كله تنعكس بو و  .تكريس ملاعر الكر  والعدوان أيواو   من الرفم والتجاهل

 .امرأة أخر من  الأا خوف من  واجالالانفصال و 

حة سوء حالة اصر باستجابة واوحة تعكس لجالس القرفصاء  نجد وعن صورة الكلا ا
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 ن مالهاش حدتعبانه لأ الأم" وتعاطف مع الأم.   الطفلةدالح ن لمن حالة  -الأا بدون  الأم
 –الأبناء ا بسبا حالة الانفصال التى يتعرم لها حالة كر  ل و ". بابا  اعد فى حته ثانية—

 .ستجاباتبعم الاأيوا فى  الأمف من فقدان الخو ويظهر  -من الفقدانواول خوف 
 
 الطفل ابراهيم  4-4

ولى عكست فى الصورة الأ. بتدائى يبلغ الثامنة من عمر طفل فى الصف الثال  اق
وفى  .باعتبار  غائبا الأاهى الغالبة واختفت صورة  الأمنلطة الحياة اليومية وصورة أ هاستجابات

 ريبة  الأمبينما  – "بعيد الأا"بوووح لديد  الأال غياا عكست استجابات الطف الصورة الثانية
سينتهى  الأاو  الأمالصراع الدائر بين  الطفل أنيتصور و  .وهى مصدر المداعبة والحنان همن

يكسا فرم الوا ع أما على   أالالآمهذا على المستو  الرم   من التمنيات و . الأملصالل 
الطفل للكل العلا ة ولكل هذ  هى تصورات . نفى حالة انكسار وح   الأممما يجعل  الأا 
 .النهاية

 الأميتصور بينما ا يرم  به الطفل ل   الاسد رم  السلطة والقوة كانالصورة الثالثة فى 
ن الح ن الذ  يخيم على ألى الطفل واعيا إ ويبدو .تمثل اللق الحنون  لسند العاطفىل مصدرا
لكن غلبت عليها و  الأمتواجدت صورة  وج و د  .الأاو  الأمسببه الرئيسى انفصال  الأسرة
 .السلبية

مصدر  الأم   وكانتللخطر الذ  يلعر به الطفل االنمر رم   كان الصورة الرابعةوفى 
فكانت لصورة الخامسة أما ا .باهته وسلبية الأمصورة  وج كانت  أخر مرة و  –من والحماية لأا

 الأاالرغبة اللديدة فى استرداد و  –واول  بلكل الأاغياا  – الأمو  الأاتعكس الخلافات بين 
 .المفقود

  وكان اللباك مصدر الرعاية الأمن عكست استجابات الطفل أالصورة السادسة وفى 
ن وجود بأوهذ  التداعيات يمكن تفسيرها  .هو الذ  فتحه الأاكد الطفل ان ا  حي  أالمفتوح رم  

 .هيابغظل ناء الذين يعيلون فى الأبليه إمل يسعى أ الأا
 الأمالطفل فهمه ووعيه بحالة الصراع بين  الصورة السابعة يتول من استجاباتوفى 

 اباعتبارها كائن أيوان و امصدر الحن باعتبارها الأمويبد  الطفل تعاطفا واوحا مع  .الأاو 
فى الطفل  منياتأتول رغبة كامنة ولالعورية تعبر عن وهنا ت ".جو ها  علها " ل أو أوعف أ

 .سويا الأمو  الأان يعيش أ
وهذا يعكس حالة  .الأماستجابات الطفل التعبير عن  عل  فىالصورة الثامنة تكرر وفى 

 .الأطفال بوووحا مع ال وج والتى يلعر بها هصراعفى  الأمالاكتئاا التى تعيلها 
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 لاستجابات اتحليل  -0

 
دد الاستجابات تتحفى حالات يعانى فيها الأطفال بعد انفصال الأا والأم  نتو ع أن 

 :ج ئيا بالعوامل التالية

 و تية كالح ن والاحباط والويقالحالات الانفعالية ال. 
 برات الحياة التى تعرم لها الطفلخ. 
 (المستو  الا تصاد  الاجتماعى)فل الجماعة التى ينتمى لها الط 

تى تنحرف عن تلك الاستجابات وفى ذات الو ت نتو ع استجابات غير منطقية وبدائية  و 
 .مناسبةات عدم اعطاء استجابتصدر عادة عن الأطفال  كما نتو ع فى بعم الحالات 

 : ما يلى الأطفالاستجابات فى لوحظ و د 
 

 الأم الإحساس بغياب الأب والاعتماد على   -0
 

  "ومش ها ياكل معاهم -باباهم بعيد " - "الأا بعيد"ا لأبغياا اواول لعور  هناك
الطفلة ) "الأا هو اللى بعيد"  (الطفلة آبة" )ها يروحوا يلا و  فى البيتمش " مباباهم مش معاه"

فهو فى استجابات الطفلة  ةباهت و د تكون صورة الأا(. الطفل معت ) "بعيد  الأا"  (نوران
( أولاد ) علان عللان هم "والأا لم يكن سعيدا بهذا البعد فهو . و خارج الكادرأما نائم إ" نوران"

 "يلعبوا سوا"معا  ونلعبعندما يلعر بالسعادة هو يخرج من ح نه ويو   (طفلة آبةال" )مش معا 
الطفلة ) "غوبان"سرته ح ين أمع  هكراعبعد لكنه يرم  الأسد لقوته   و وهو  .(الطفل معت )

 (.نوران

  ففى لد الحبل لا تر  الطفلة آية ن اعا نالأمللرعاية و و د بقيت الأم فى النهاية مصدرا 
نما تر  بين الأ الأم "   ولا تخفى تعاطفها مع الأم"بعيد الأاوابنها جنبها و  الأم"م والأا فقط واق
ماما "أما الطفلة ميار فتر  فى الكلا الجالس القرفصاء والذ  يحمل صغيرا على رجليه . " علانه

 وير  الطفل حسام فى حاملة السلة". وابنها الصغير بتقول له استنى علان احميك وتروح تنام
الأم وابنها "وير  الطفل حسن فى نفس الصورة ". علان هى جنا بنتها.. فرحانة .. الأم "

أم هتدخل ابنها الحمام تحميه "بينما تر  الطفلة نوران ". فرحانة لأنها بتحمى ابنها –هتحميه 
 ". وتلعبه باللعا ويتفرج على التليف يون وينام
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  القوةمصدر الأب  0-8
 

وبناء على . ا عند الأطفال  وكان هذا بطبيعة الحال تعبيرا عن القوةكان الأسد رم ا ل 
علان هو  هو اللى هايكسا الأا"معركة وأن  فى لعبة لد الحبل الطفل عبد الراوىهذا ير  

  أن وجود ابنها معها يعادل  وة الأا م تر  لة نوران نحا  الطفلوبينما ت ".جامد وله عولات
 الأا"وبالطبع لن يكون الأا سعيدا لهذ  الخسارة ". لأنهم اتنين الأم هى اللى هتكسا"لهذا و 

 ".وهي عل ويملى يروح حتة تانية.. خايف علان حاسس إنهم هيكسبوا

و د لا يدرك الطفل مغ   الصراع ويتصور اللد والجذا ما بين الأم والأا لعبة لا 
ن كان يعرف أن الأم ستلعر بالح   كان هذا إدراك الطفل . نيلعر بالح ن إذا كسبها الأا  واق

. بيلعبوا  الأا هو اللى هايكسا( يقصد الحبل)الأا بعيد والأم جنا ابنها بيلدوا الخيط "حسام 
 ".     اقبن فرحان علان بابا  كسا. الأم  علانة علان الأا كسا

ولا يرغا الأطفال فى رحيل الأا  ويدرك الطفل حسن أن الأا لا يعانى من الجوع 
وفى الو ت ذاته ". سد  اعد على الكرسى لبعان و علانالأ"ويعبر عن ذلك بقوله . لكنه ح ين

ولأن الأسد ح ين ". أمهم  علانه بتدور على جو ها"ير  هذا الطفل أن الأم تبح  عن  وجها 
هيدور عليها وهيلا يها وهتفرح وعيالهم هيفرحوا "أيوا ير  حسن أنه سيبح  عن الأم هو أيوا 

 ". يقعد معاهمعلان الأا هييجى 

عن صورة القرود تتصور . الأارجوع فى رغبة صريحة نوران تعكس استجابات الطفلة و 
بيتكلم مع أخته بتقول له خلى "أن الكبيرين هما الأا وأخته وأن أخته توصيه على  وجته وأولاد  

وفى ". بالك من مراتك وعيالك  وبيقول لها هاخلى بالى منهم بس انت خلى بالك من نفسك
راح يلوف أخته وهيجيلهم تانى يعيش "صورة الكلا الجالس القرفصاء يقول أن الأا خرج 

ويقول الطفل حسام عن صورة القرود أن القردين الصغير والكبير أا وابنه وأن الأا ". معاهم
اقبن فرحان علان وا ف جنا أبو  بيقول له "يطلا من ابنه أن يذها ليناد  أمه ويج  بها 

 ". ك وتعالروح ناد  لام
 

 إدراك الأطفال لطبيعة الصراع  0-0
 

كانت أصغر الأطفال سنا وهى ميار ذات الخمسة أعوام تدرك أن هناك نوعا من 
فى رعاية أمها لا تلعر بعد بأن هناك ما . الخصام بين الأم والأا ولا تدرك بعد مغ   الصراع

 . د  لأنهم وايقو ينقصها  وعندما تتحد  عن ابتعاد الأا تتصور أنه يعا ا أولا
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كتاكيت بياكلو والأكل مكفى والأم بتناد  علان اما "فى الصورة الأولى عن الصغار 
الأا بعيد والأم وجنبها ابنها بيلدوا الحبل من "وفى صورة لد الحبل ". يخلصوا يغسلوا إيديهم

والأم  علانه علان ما كسبتش واقبن اللى كسا .. الأا  علان علان مش كسا.. بعم
الثلاثة هيروحوا مع بعم ويناموا .. كسا وبعدين يروحوا يناموا لوية . علان بيلد الحبل جامد

 ". وياكلوا ويتفرجوا على التليف يون

ود  ... الأسد  اعد على الكرسى "وعن صورة الأسد الجالس على الكرسى تقول ميار  
". ن بيفكر وابنه موايقهوهو  علا.. ابنه الصغير بيبلا عليه وبابا   اعد فى حاجة فى إيد 

وعن الحجرة ذات السريرين تتتحد  عن اقبن الصغير فى سرير  وعناية الأم به  وأما الأا فهو 
وعن الصور الأخر  لا تتخيل ". فى اللغل بيرجع بالليل وياكل هو وماما"بعيد لأنه فى العمل 

بابا ييجى هيقعد معا  لوية ولما "أكثر من وجود الطفل وعناية الأم به ويظل مكان الأا موجودا 
 ".ويقول له لأ لا م تنام

الأا بعيد والأم . "وتتول صورة الصراع أكثر عند الطفلة حبيبة ذات السبعة أعوام
الأم هى . الأم  علانه علان مش عارفه تلد والأا فرحان.. ومعاها اقبن الصغير بيلدوا الحبل

".  علان أكيد علان معندوش حد يلد معا اللى هتكسا علان اقبن بيلد معاها والأا هيبقى 
ولا يقتصر دور اقبن على ذلك فهو غاوا . وهكذا يلعا اقبن دورا هاما فى ترجيل كفة الأم

الأسد  اعد على الكرسى  علان والأسد الصغير  علان  اعد لوحد  ود  بابا وابنه بعيد "من الأا 
 ".بن مش هيروى علان مش بيحبهبيفكر يصالل ابنه ويجيبه جنبه واق.. عنه ومش بيحبه

وتتصور حبيبه معنى خاصا ل بوة ليس فيه أن يغوا الأا من أولاد  ويتركهم ليعيش 
سرير كبير .. سرير صغير فيه نونو بيعيط"عن الحجرة ذات السريرين تقول حبيبه . بعيدا عنهم
عان روعته ونام ماما بتطبطا عليه علان ج..الأا نايم معاهم فى نفس الأووة.. ل م والأا 

اقبن .. وبابا  نايم لايف ابنه بيعيط ومش بيجيله خاللا.. وصحى وفرح علان ماما جت له
 ".           علان علان بابا مش بيكلمه لا م الأا هو اللى يجيله

عن صورة . لكن حبيبة تعرف أن هناك صراعا بين الأم والأا ينعكس على الصغار
  وتتصور ("الكائن الصغير غير واول المعالم)م ومعها بنتها وابنها الغ الة الأ"حاملة السلة تقول 

نما يعيش فى اللوارع  اقبن عايش فى اللوارع مش عايش مع "أن ذلك اقبن لا يعيش مع الأم واق
ولهذا تتصور مع الأم ماء ستعطى منه للبنت لتلرا ولن " مامته ولا بيكلمها بس لا م يكلم مامته

 ". طلان وهى مش هتلربهواقبن ع"تعطى للولد 

وفى حكاية حبيبة عن النمر والكائن الصغير الذ  تتصور   ردا  تقول أن الأسد يريد أن 
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مش هيقدر يطلع فوق "يأكل القرد  بينما القرد يحاول أن يتسلق اللجرة ليهرا لكنه لا يستطيع 
. عن صورة القرود ويتول الأمر أكثر عند الحدي ". بيحاول يطلع والأسد  را ياكله.. اللجرة 

ودول .. ميكلمش دول"هناك تتصور حبيبة القرد الكبير الذ  يتحد  إلى الصغير أما تقول لابنها 
وهكذا تدرك أن انفصال الأا عن الأم يعنى إمكان أن يت وج ". أبو  وواحدة تانية متجو ها

ى ابنه وحش الناس دول وحلين بيقول عل"وتتصور حبيبة أن الأا لرير لا يحا ابنه . بأخر 
 ".علان هو لرير ما بيحبش الأم ولا بيحا ابنه

عند الحدي  عن الكلا الجالس . وتظل حبيبة تتصور أن الأم ليست سعيدة بغياا الأا
بتخليه يعمل .. كلبة والكلا الصغير "القرفصاء يحمل صغيرا على رجليه  تقول عن الصورة 

وماما  علانة علان هى  اعدة .. ته وهو فرحان علان مامته بتحبه علان هى مام.. حمام 
 ".        تعبانه ومالهاش حد علان بابا  اعد فى بيته فى حتة تانية

ولا بد أن هذا اقدراك يتأثر بسياق . وي داد إدراك معنى الصراع لد  الأكبر سنا  
هكذا تدرك ندا . فقد تكون الصورة لد  بعوهم أن الأم هى سبا الصراع. الصراع فى كل حالة

ذات الثمانية أعوام فى صورة لد الحبل أن الأا هو الذ  بجانا الصغير والأم هى البعيدة  وأن 
الأم هيصعا "لكنها تتصور أيوا أن ". الأم لادة ديل الأا والأا  علان وهيقعد يعيط أكيد"

 ". عليها الأا هتروح سايباله ديله

تقول رنا عن . وس مع الأاويتناول بعوهم الوجه الآخر للصراع  فيتكلم عن متعة الجل
ويتكرر ". الأسد  اعد على الكرسى  علان وابنه  اعد فرحان علان معا  بابا "صورة الأسد 

اقبن فرحان علان راكا عجلة والبنت فرحانة علان "المعنى مع الحدي  عن حاملة السلة 
صحوا ويفطروا هيروحوا يناموا وبعدين ي.. مالية مع مامتها والأم فرحانة مالية مع اولادها

وباباهم فى " ولكنها تتذكر الأا الذ  لا تكتمل المتعة إلا بوجود  فتقول ". ويتغدوا ويتعلوا
 ".البيت

ولد  الطفل إبراهيم  وهو أيوا ذو ثمانية أعوام  صورة واوحة عن الصراع تتول من 
نت الكبيرة  علانة والب.. الأم  علانة واللى م علها الأا"يقول إبراهيم . حكايته عن حاملة السلة
 ". والبنت الصغيرة  علانة علان الأا م عل الأم.. علان الأا م عل الأم 

ومع تقدم عمر الأطفال تتول لديهم ملكلات الصراع الفرعية بما فى ذلك الصراع على 
كان أوول تعبير عن ذلك ما  الته الطفلة آية  ذات اقثنى علر عاما  عن صورة . حوانتهم
الأم  علانة علان الأا .. الأم وجنبها ابنها والأا بعيد و اعدين بيتخانقوا"ت آية  ال. لد الحبل

عايش لوحد  .. مش عايش معاهم.. عاي  ياخد ابنها منها وهى مش راوية والأا لكله فرحان 
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 ". عاي  مامته.. اقبن  علان علان مش عاو  بابا  ياخد  .. وهما كمان عايلين لوحدهم

أن الطفل اعتبارا من سن السابعة تكون لديه صورة واوحة عن هكذا يمكن القول ب
طبيعة انفصال الأم والأا بما يسمى الطلاق  وفى سن الثانية علر يمكن ل طفال أن يدركوا 

 . تفاصيل الصراع
 
 رغبة دفينة فى عودة الوئام 0-4
 
ستجابات مثال ذلك ا. تعكس استجابات كثيرة رغبة دفينة لد  الأطفال فى عودة الوئام 

 ةسر التى لا تحتو  غير الصغار يحكى هذا الطفل عن أولى عن الصورة الأ. الطفل معت 
وعن صورة ". وديك بيصيل.. عصافير وأسرة سعيدة بياكلوا "وأطفال ويقول  أمو  أامتكاملة من 

يقول أن الأسد يحاول اصطياد الفأر لكنه لن يستطيع ويويف أنهم يمكن أن ( يظنه الأسد)النمر 
الأسد مش حيمسكه علان الفار له جحر وأسرع من الأسد والأسد تخين لوية وهي هق "تصالحوا ي

وممكن يتصالحوا الفار والأسد لو الأسد غلا وممكن ينام جنبه .. وممكن يسيا البيت للفار
هكذا يبدو لرط الصلل صيانة ماء وجه الأسد فلا يصمم الفأر على أن يغلبه مع أنه ". كمان

 .  ر حجمه و درته على اقختباء فى جحر يستطيع بصغ

مثل تلك الصدا ة بين كائن صغير وحيوان  و  كالأسد يتصورها أيوا الطفل حسام ذو 
 رد فرحان علان "هو لا يتصور الكائن الصغير فأرا بل  ردا ويقول عنه أنه و . التسع سنوات

هذ  ". هو صاحبه.. سد القرد الصغير هياكل مع الأ..  اعد جنا الأسد وبعدين هيروح ياكل
ن يحظى برعاية وتعبر عن تمنى الطفل أبالطفل  الأالعلا ة  يارم  استجابات تحمل معنى 

 .الأا

رغبة ويقدم الطفل حسن ذو الثلاثة علر عاما تصورا جديرا بسنه وتعبيرا واوحا عن 
أبوهم ..وافراخ بياكل"يقول عن الصغار فى الصورة الأولى هناك . الأسرةلالعورية فى لم لمل 

 اعدين بياكلوا وبعد كد  يجروا ويقعدوا ويناموا .. فرحانين .. بيت وولد والأم معاهم .. معاهم
 ". والأكل مكفيهم.. باباهم مش بياكل معاهم علان هو لبعان .. ويلعبوا

هذا الطرح بلكل عام يبدو تعبيرا عن سلام داخلى وتصالل مع العالم   د يكون نابعا من 
ربما يعيش فى كنف أم وأ ارا يعطونه من الأمن ما يحتاج . يعيلها هذا الطفلأوواع خاصة 

إليه  لكن تظل هناك حقيقة لا يمكن تجاهلها وهى أن هذا الطرح نابع من التمنى فى المقام 
نما يثكد سرة المتكاملةل وبهذا فهو لا ينفى افتقاد الطفل . الأول  .    واق
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 الصراع والخوف والعدوان 0-0
  

لاف تصور الطفل معت  لصدا ة الأسد والفأر وتصور الطفل حسام لصدا ة الأسد بخ
 ائلة أنه يجر  وراء  رنمصورة التحدثت الطفلة نوران عن . والقرد كانت هناك تصورات أخر 

القرد بيجر  .. نمر يجر  وراء القرد عاو  ياكله  "وتصور حالة الصراع بينهما . القرد ليأكله
يقعد يدور عليه وأول ما يلا يه يروح واكله أو يهرا منه .. ومش هيلا يه هيطلع على اللجر 

 . وهكذا صراع لا يتو ف ولا فكاك منه". تانى

غابة ود  . "ويقول الطفل معت  عن صورة النمر أن هناك غابة ونمر يطارد  ردا ليأكله
ه والنمر مش هيطلع على اللجرة والنمر هيفول ينط علي.. نمر بيجر  ورا  رد علان ياكله
والأسد هيروح بيته ويقول ما عرفتش أجيا أكل ويناموا من غير . هيعرف ينط عليه ومش هياكله

ربط بين النمر والأسد ". علا وبعدين يطلع يصطاد غ الة أو  رافة ويجيبها وياكلوا ويناموا
  .  ومطاردة لا تهدأ  و د تفلل يوما لكنها تستأنف بلا هوادة حتى تنجل

ويصور حالة . عن صورة النمر  ائلا أنه يريد أن يأكل القردل عبد الراوى الطفتحد  
هيجر  منه على بيته والنمر هيدور على واحد غير   .. نمر عاو  ياكل القرد"من الصراع بينهما 

الصراع هنا ". مش هياكله علان هيهرا منه يطلع فوق لجرة يستخبى والنمر يقعد يدور عليه
 .  و صراع مقصود ومستمر لن يتو فليس عملية عابرة بل ه

وعن نفس الصورة يقول الطفل حسام أن أسدا يريد أن يأكل  ردا  ومرة أخر  يهرا القرد 
هذ  أمثلة  والحقيقة أن تصور بقية الأطفال . منه فوق لجرة ويظل الأسد ينتظر  تحت اللجرة

ى لا مجال فيه لأ  يتناول نفس العلا ة بين القو  والوعيف كعلا ة  وامها صراع عدوان
 . وكأن القاعدة هى أن القو  يفترس الوعيف إذا تملك منه. مصالحة

هذا تصور ذهنى مخيف  لا ينطبق إلا على مجتمع بدائى تسود  علا ات القوة البدنية 
وينبع هذا التصور من ظروف القهر والحرمان التى فروت . وحدها بما يجعله أ را إلى الغابة

وهو يثد  إلى تلو  البناء النفسى للطفل حي  يلعر . أ را الناس إليه على الطفل فروا  من
 . بخوف دائم وينعدم لديه اللعور بالأمن

 
  العاطفى الجوع 0-6

 
 ال فى . سرةالأفقدان خوفه من عن لد الحبل صورة حسن فيما حكا  عن يعبر الطفل 

وليس فى ". بيناموا جنا لجرة. .همش بيت معند.. بيلعبوا وياكلوا ويناموا فى اللارع "حكايته 
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نما هو تعبير   .   يسقط به الطفل ملاعر  على الصورةلالعور الصورة لارع ولا ألجار واق

القرد . "وعن صورة النمر يقول نفس الطفل أن النمر جائع ويطارد  ردا ويريد أن يأكله
لنمر هيحاول ا.. هيجر  يطلع لجرة والنمر هيفول يجر  ورا  والقرد يقعد فوق خايف ين ل 

والنمر جوعان عاو  ياكل القرد وممكن ياكل القرد والقرد عمال ينط .. يطلع مش هيعرف يطلع 
 ". النمر يجوع ويلوف أ  حاجة تانية ياكلها. من لجرة للجرة تانية

ويتحد  نفس الطفل عن صورة القردين الكبير والصغير فى صورة القردة  ويقول أن 
وجهه لأنه أخذ ليئا من وراء ظهرها  كان معدا ل كل فأكله  الصغير خائف وجدته تصرخ فى

 ". عمل حاجة غلط خد حاجة من وراهم حاجة ياكلوها هو أكلها علان كد  بت عق له"هو 

هذا الحدي  المتكرر عن الجوع ثم الحدي  عن سر ة الطعام  يعكس لعور الطفل بحالة 
ذا ربطنا بين هذا اللعور وبين افتقاد. من الجوع الطفل ل سرة الذ  سبق أن عبر عنه فيجا  واق

ومثل هذا . أن نستنتج أن جوعه ليس بالورورة جوعا إلى الطعام فقط بل هو أيوا جوع عاطفى
الجوع الماد  والعاطفى لا بد أنه عنصر ملترك لد  جميع الأطفال حي  لا  تخلو استجاباتهم 

  .   جميعا من حدي  مماثل ومتكرر عن الطعام
 
 دة وافتقاد الحب والأمن الوح 0-7

 
ريرين أن السرير الصغير ينام فيه سحجرة ذات الصورة اليقول الطفل عبد الراوى عن 

وهما لم يهجرا  بل تركا  فقط إلى أعمالهما غير أن هذا يتكرر . طفل يصحو فلا يجد أمه أو أبا 
ا يصحى يدور على سرير نايم فيه عيل صغير وبابا وماما فى اللغل  لم"يقول الطفل . كل يوم

ويستنى لما ييجو يقول لهم .. أمه وأبو  ويعيط علان مليو أو مش هيعرف أمه وأبو  فين 
يناموا ويصحوا ويروحوا تانى اللغل والصغير يقول خدونى معاكم ويقولوله .. اتأخرتوا غبتوا ليه 

  .الأمو  الأان فقدا وأمن الانفصال  اتعكس خوفهذ  الحكاية ". ما ينفعلى ويسيبو  يقعد يعيط

أن هناك سريرا صغيرا ينام فيه طفلان صغيران وأن الصورة وتقول الطفلة آية عن نفس 
الأطفال .. سرير صغير .. سرير مليان أطفال. "السرير الكبير ل بوين لكنهما غير موجودين

مش .. اهم السرير الكبير لمامتهم وباب.. اخوات اتنين نايمين واللباك مقفول ماما هى اللى  فلته 
راحوا اللغل والطفلين  اعدين لوحدهم هيرجعوا لما يخلصوا لغل الصبل وبعدين .. موجودين 

وهكذا يذها الأبوان إلى العمل وهو ورورة ويتكرر ". هياكلوا ويناموا ويصحوا ويروحوا اللغل
فقدان  بسبا الأطفالالوحدة التى يتعرم لها لعورا بتعكس دائرة مفرغة . بقاء الطفلين وحدهما

مصدر طفال كما تعنى افتقاد الأد  الخوف لمن حالة وهى وحدة لا بد أن تسبا . الأاو  الأم
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 .الأمن والدفءالحا و 

 
 نظرة تفسيرية عامة -6

 
 ألج  ويييل ملابهة لتفكير الانسان البدائىاخعن أيعبر الطفل اقسقاطى ف  فى المو 

لارات و  أحاسيسحينما يخبر  اقسقاطلى غالبا إ لى إالملاعر تلك لتحويل  أيلجإذ   سارة غيراق
اعتبارها أحاسيس غير مرغوبة و  تخللا منين أ فيها الأناحاول هذ  عملية ي. العالم الخارجى

وهكذا  .ى السيطرة على القلق والتخفف منههذ  الحيلة لتعينه فيستخدم الطفل و  .الأناخارج 
ى  دمت له من على الصور الت بأن يسقطهاالصراعات العميقة التى يلعر بها يتخللا من 
  .خلال الاختبار

والغالا . التى ترجع الى الن عات الغري ية عرم الطفل للوغوطيالقصلا من خلال 
العالم  وأالعالم الخارجى تأتى من خطار أوجود  وتكامله تهدد حين   بالقلق أن يستجيا الأنا

و د . خطارهذ  الأتجسيدا لمثل الأم و  الأاالتهديد الوا ع من جراء انفصال ويكفى . الداخلى
فيما حيانا بلكل رم   بلكل صريل وأحيانا أظهرت   اتول وجود خبرات ملحونة انفعاليا

لى ووع نهايات سعيدة إالطفل  ألجو . عروت عليهمعلى الصور التى أسقطه الأطفال 
 . ستجابات تبعا للمرحلة العمريةمع تباين الا. التى يعيلها فى حياتهقصلا المثلمة لل

 الأمبالخوف من فقدان سنوات   6من الأ ل   الصغار الأطفال استجاباتتمي ت 
ة حصيلسنة فلديهم  13-6فى سن  أما الأطفال. ول فى حياة الطفلباعتبارها موووع الحا الأ

  تصور الالياء واتعلمكونون  د يوفى هذ  المرحلة العمرية  .ظالف  والأو الرممن  أكبر
 .علا اتينطو  عليه من لى عالم الالياء برمته وما إفى غيبتها يرم وا ويستطيعون بالتالى أن 

 .ا ل تحريفأكثر ارتباطا بالوا ع و أفى هذ  المرحلة العمرية العينة  أطفالكانت استجابات وهكذا 
والرغبة فى تواجد  هو الموووع  الأاملاكلهم الحياتية على القصلا وكان غياا وا سقطأ

 .تلك الرغبة الأسرة  تعبيرا عنمع  الأاتواجد السعيدة للقصلا  حي   نهاياتوكانت ال .الغالا
 
 ماذا يفعل الآباء بأبنائهم -7

 
ثمة تلو  نفسى يعانى منه الأطفال فى الأسر التى . الآن نسمى الألياء بمسمياتها

وهم يعانون بدرجات . مرجع ذلك التلو  ما يعانونه من جوع وحرمان عاطفى. تفككت بالطلاق
نة بطبيعة الحال وبالتالى يحد  التلو  أيوا بدرجات متباينة  ويقل نوعا ما حيثما يجد متباي
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ويتمثل التلو  فى علل نفسية كثيرة  كالخوف . الطفل  درا من التعويم عما يعانيه من حرمان
.   وتنعكس على سلوكياتهم فى صورة الانطواء والع لة أو فى صور العنف والعدوان21والاكتئاا
 .ر السعادة إلا كنهايات متخيلة لرجوع الأا واكتمال الأسرة من جديدولا تظه

وتجيبنا عينة البح  الرئيسية  إذ . نتساءل متى يدرك الطفل حقيقة انفصال أمه عن أبيه
من أطفال % 35تلير إلى أن معرفة الأطفال بحقائق الانفصال تبدأ فى سن الثالثة  إذ يعرف 

% 77وت داد تلك النسبة حتى تصل إلى . أبويهم منفصلانالعينة ممن هم فى ذلك السن أن 
وهم بالطبع لا يدركون تماما فى هذ  السن معنى (. 2أنظر الجدول ر م )تقريبا فى سن الخامسة 

لكنهم يعرفون الحقيقة حين يلاحظون أنهم لا يرون آباءهم فى . الانفصال فولا عن أسبابه
وهنا يبدأ لعورهم بأنهم .   وفى أو ات معينةالبيت يوميا  بل يرونهم فقط فى أماكن أخر 

 .ومن هنا تبدأ المخاطر. مختلفون عن سائر الأطفال
 

 2الجدول ر م 
 مد  معرفة الأطفال الصغار بحقيقة انفصال الأبوين

 لا يعرف يعرف العدد الكلى عمر الطفل
 % عدد النسبة عدد

 %6521 13 %3521 7 21 سنوات 3
4 22 9 4129% 13 5921% 
5 26 21 7629% 6 2321% 

 %4721 32 %5229 36 62 الجملة
 

حالات الأطفال الذين لم تتجاو  أعمارهم الثانية علرة  ويعرم ( 3)يبين الجدول ر م 
ممن % 71ومن ذلك الجدول يتبين أن . بعم المخاطر التى يتعروون لها فى حالة الطلاق
ولا بد أن يلعروا حينئذ أن . بل الانفصاليدركون معنى اللجار لاهدوا ملاجرات الأم والأا  

 . العالم ينهار من حولهم  وأن يفقدوا اللعور بالأمن

وبعد الانفصال تحد  مواعفات أ لها اوطرار الطفل لترك المدرسة  و د تركها بعد 
طفلا يمثلون  37وكان . ممن لم يكونوا فى المدرسة وهم فى سن المدرسة% 1222الطلاق 

                                                 
21

والمعروف فى علم النفس أن . لم يتومن الاختبار فى هذ  الدراسة حالة الاكتئاا  ولكنه يمكن استنتاجه من استجابات الأطفال  
وكان للباحثة . سابقة كلفت عن وجود  بنسبة عالية بين أطفال المدارس الابتدائية الاكتئاا ليس من أمرام الصغار  ولكن دراسات

   .دار النهوةالعربية  القاهرة .الاكتئاا بين أطفال المدارس  (1992)سلو  عبد البا ى : أنظر. دراسة رائدة فى هذا الموووع
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 27تركوا المدرسة بسبا العمل  ومنهم  %( 3227) 12ئة يعملون  منهم من نفس الف% 6723
تركوا المدرسة ليساعدوا أمهاتهم فى تغطية نفقات الحياة  وكان بعوهم موطرا لذلك %( 4921)

ويصبل  در الطفل الذ  يترك المدرسة ليعمل ويعول أمه ألا يتمتع بطفولته  . حتى  بل الطلاق
والحا الأبو   ويعيش أدوار الكبار وهو لا ي ال عودا طريا معروا وأن يحرم من مظلة الأمان 

 . للانكسار

والمتعارف عليه أن المجتمع يوفر حماية للطفل عند الطلاق  وينظم حدا أدنى من 
أو تقدمها الدولة بلكل مبالر أو يقدمها أهل ( باعتبار  عائل الأسرة)الرعاية يفروها على الأا 

لأبو  ليس من السهل تعويوها  ومهما يكن ما يوفر  المجتمع من لكن مظلة الحا ا. الخير
وتتفا م الملكلة بسلوكيات بعم . رعاية  يبقى لد  الطفل فراغ كبير أو صغير لا يمكن ملث 

الكبار  الذين يفترم أن يكونوا جميعا حريصين على حماية الطفل من الاستغلال وسوء 
وحتى الآباء يلاركون فى تعاسة . كثير من الانحرافاتلكن الكبار أنفسهم يعانون من . المعاملة
 .  أبنائهم

 
 3الجدول ر م 

 عاما 12خبرات لأطفال الطلاق حتى 
 العدد المقارن النسبة العدد بيااان

 245 %7221 191 يعرفون أن هناك انفصالا   
 236 %6925 164 لاهدوا الملاجرات
 345 %1529 55 ليسوا بالمدرسة
 55 %1222 11 بعد الطلاق  تركوا المدرسة

 159 %6729 112 يأخذ مصروفا يوميا
 55 %6723 37 يعملون

 55 %3227 12 تركوا المدرسة بسبا العمل
 55 %4921 27 تركوا المدرسة ليساعدوا أمهاتهم 

 321 %5721 123 لا يراهم الأا بانتظام
 226 %4521 129 لا يدفع نفقتهم بانتظام
 235 %4922 117 ويكتفى بالنفقةلا يستجيا لطلباتهم 

 

من الأطفال حتى سن الثانية علرة لا يحرلا آباثهم على % 57تلير البيانات إلى أن 
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وبينما يحق ل طفال بحكم القانون أو بالاتفا ات الودية أن (. الجدول السابق)رثيتهم بانتظام 
. من الحالات% 4521ام فى يحصلوا على نفقة لهرية من الأا  لا يدفع الآباء تلك النفقة بانتظ

أنظر )من الحالات % 75جنيها فى حوالى  211وهى نفقة ه يلة فى معظم الأحيان لا ت يد عن 
  و د يخلا هذا المبلغ أكثر من طفل  وهو لا يمكن أن يغطى نفقات طفل واحد (4الجدول ر م 

عليم والرعاية إذا كان المجتمع حريصا على أن يوفر له حدا أدنى من الغذاء والكساء والت
 . الصحية  كى ينلأ مواطنا سويا منتجا ومفيدا لنفسه وللمجتمع

ومن الفئة التى تحصل على . وهناك حالات  ليلة تحصل على مبالغ أكبر لنفقة الأطفال
جنيها لهريا وحالتان تحصلان  2111جنيها توجد حالة واحدة تبلغ فيها النفقة  311أكثر من 

ت لم تتقرر لها  يمة النفقة بحكم محكمة بل اتفق عليها الأطراف جنيها  وهذ  حالا 611على 
وهذا يعنى أن هناك من يحاولون الوفاء باحتياجات أطفالهم بقدر استطاعتهم  . فى تسويات ودية

 .غير أن الطلاق عاء على كل أطرافه  وهو يثد  إلى إعادة تو يع الفقر فيما بينهم
 

 4الجدول ر م 
 ها الأطفالالنفقة التى يحصل علي

 النسبة التراكمية %النسبة  * عدد الحالات المبلغ
 725 725 9 جنيها فأ ل 51
 4221 3425 41 جنيه 111 – 51
 7422 3222 39 جنيه 211 – 111
 2921 1423 17 جنيه 311إلى  211

 11121 1129 13 جنيه 311أكثر من 
  11121 119 الجملة

 المستجيبون عن مبالغ النفقة  هذ  هى الحالات التى أفصل فيها*   
 
  اتمة خ -2
  

وهم يتعروون للوغوط التى . يتعرم أطفال الطلاق لتلو  نفسى بدرجات متباينة
ويقول ترا  علم النفس أن . تسبا ذلك التلو  وهم لا ي الون أصغر من أن يستوعبوا أو يقاوموا

والسبا أنهم فى . هم سناأكثر ممن يصغرون 12 – 9فرلا التلو  يتعرم لها الأولاد فى سن 
ذا كانت تلك الصورة ليست . هذ  الفترة من العمر يحتاجون إلى التوحد النفسى مع صورة الأا واق
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والبنت فى نفس السن تفتقد الأا أيوا لأنها فى هذ  الفترة من عمرها . ناصعة فهنا فرصة التلو 
ا غاا أبوها فهى عروة هى تعيش المرحلة الأوديبية التى تنجذا فيها البنت إلى أبيها  ف ذ

 . الأخر  لتلو  بنائها النفسى

يثد  التلو  إلى نتائج كثيرة تتو ف على الظروف التى يمر بها الطفل فى المراحل  
لا نستطيع حساا  يمته  . وسيكون ثمن تلك التلوهات باهظا فى المستقبل. التالية من حياته

 د تنتج هذ  التلوهات منحرفين . و  النفسىالتل.لأننا لا نستطيع أن نتنبأ بما سيثد  إليه
وظهور العنف والعدوان هو . ومجرمين  يصبون عدوانهم على المجتمع الذ  حرمهم من طفولتهم

نتيجة طبيعية للوغوط المصاحبة التى تحيط بالطفل والحرمان الذ  يعانيه  سواء الحرمان 
هم ليست سو  أمنيات ليت المجتمع والنهايات السعيدة التى ووعوها لقصص .الماد  أو العاطفى

 . يتنبه إليها  بل فوات الأوان

ومن نافلة القول أن اللعوا التى تقدمت تعالل ملكلاتها بعقلانية  بناء على نتائج 
البحو  العلمية  وها نحن نر  مثلرات تحذرنا من المستقبل وليس أمامنا غير أن نتعامل مع 

      . نتائج البحو  ونأخذ مثلراتها بجدية
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 ثالثالقسم ال
 

 تغيير القانون 
  8الطلاقتكاليف كيف يقلل 

 
 

 
ننظر الآن إلى تكاليف الطلاق من  اوية أخر   فى محاولذة قعذادة ترتيذا العوامذل التذى  

. من هذ  ال اوية يمكن القول بأن العامل الرئيسى هو بذطء القذانون وجمذود . تثثر عليها وتصنعها
مر بتغيير القانون ثمذة عوامذل تعذوق ذلذك التغييذر ويمكذن إجمالهذا فذى تذردد الدولذة وحين يتعلق الأ

وهكذذذذا يذذذتلخلا المو ذذذف فذذذى مسذذذئولية . وتذذذذرعها بذذذنقلا المذذذوارد  وانقسذذذام المجتمذذذع وتعذذذدد ثقافاتذذذه
 . القانون عن التكاليف  والحواف  والمعو ات الا تصادية فى طريق تعديل القانون

 
 كاليف الطلاق عن ت ونمسئولية القان - 

 
لذم تعذد التى  هدم نصوصاقتو  هبطء إجراءات ية القانون عن تكاليف الطلاق منمسئولتنبع 

. تتسق مع ما طرأ على المجتمع من تغير خلال أكثر من ثمانين عاما موت منذذ صذدر القذانون
نذذدما عو . التقاوذىطالذة فتذذرات عا ذة حسذذم النذ اع واق ى هذذذا نلذوء ثغذرات يذذتم اسذتغلالها قيترتذا علذ

ربمذذذا تتسذذذق مذذذع  ه يلذذذةينتهذذذى نظذذذر القوذذذايا بعذذذد سذذذنوات تكذذذون  ذذذيم النفقذذذة المحكذذذوم بهذذذا مبذذذالغ 
الأوواع الا تصادية التى كانت سائدة منذ ثمانين عاما لكنها لا تتسق مذع الأووذاع الا تصذادية 

تحذذت وذذغط المعانذذاة التذذى تصذذاحا بذذطء اقجذذراءات  ومذذع تو ذذع الحصذذول فذذى النهايذذة و . الراهنذذة
ولا يذذتم هذذذا فذذى غيذذاا . لتنذذا ل عذذن حقذذو هنلمعظذذم النسذذاء أحكذذام النفقذذة اله يلذذة  توذذطر  علذذى

 .القانون بل تحت مظلته

. مليون حنيها  كما نتبين من الدراسة 7725لم ت د رسوم التقاوى وأتعاا المحامين عن 
التقاوذذى مليذذار جنيهذذا  وبلغذذت تكذذاليف فتذذرة النذذ اع  بذذل  1222لكذذن تكذذاليف فتذذرة التقاوذذى بلغذذت 

معنذذى هذذذا أن بذذطء اقجذذراءات وانخفذذام كفذذاءة الجهذذا  القذذانونى فذذى . مليذذار جنيهذذا تقريبذذا 1222

                                                 
21

 أعد هذا الج ء من الدراسة الدكتور حمد  الحناو    
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وهذذذا ي يذذد عذذن نصذذف . مليذذار جنيهذذا مذذن جملذذة التكلفذذة 322حسذذم الن اعذذات مسذذئول عذذن حذذوالى 
متذد ولا تقف مسئولية القذانون عنذد هذذا الحذد بذل ت. مليارات 7التكاليف الظاهرة التى كانت جملتها 

وتتمثذذل تلذذك الموذذاعفات فيمذذا يخسذذر  المجتمذذع نتيجذذة . إلذى الموذذاعفات التذذى تترتذذا بعذذد الطذذلاق
مليذار  1234الدراسة كانت  يمة هذذ  الموذاعفات لير وكما ت. هنأطفالمطلقات و تدهور معيلة ال
 . عاما 12جنيها سنويا لمدة 

نون عنهذذذا أيوذذذا لذذذديدة وبخذذذلاف التكلفذذذة الظذذذاهرة هنذذذاك التكذذذاليف الخفيذذذة  ومسذذذئولية القذذذا
ولا . من النساء يتنا لن عن حقذو هن للحصذول علذى الطذلاق% 77ويكفى أن أكثر من . الوووح

يحذذذد  هذذذذا التنذذذا ل تطلعذذذا إلذذذى فذذذرلا الذذذ واج الثذذذانى  ولا لأن لذذذد  هذذذثلاء النسذذذاء ثذذذروات يسذذذعين 
ات يتذ وجن مذن المطلقذ% 15و ذد تبذين مذن الدراسذة أن أ ذل مذن . للاستئثار بهذا مذن دون الأ واج

والأرجذل أن هذذا التنذا ل . مرة أخر   وأن معظم المطلقذات يتذدهور مسذتو  معيلذتهن بعذد الطذلاق
 .  نهى حالة المعاناة المريرةتعن الحق تعبير عن فقدان الأمل فى عدالة ناج ة 

بفقذذذدان هذذذذا الأمذذذل لا يتنذذذا ل عذذذن حقذذذه مذذذن يتنذذذا ل فقذذذط  بذذذل يتذذذردد كثيذذذرون غيذذذرهم مذذذن 
اللجذذوء إلذذى القوذذاء  بينمذذا يصذذبل المعتذذدون أكثذذر عدوانيذذة  ويصذذبل العذذدوان أصذذحاا الحذذق فذذى 

ويترتا على عجذ  القذانون وجمذود  أن يتمذاد  أصذحاا النوايذا السذيئة فذى سذلوكياتهم . أكثر عنفا
ولذنفس الأسذباا . الوارة بالمجتمع  فلا يدفعون لأطفذالهم بانتظذام ذلذك الفتذات الذذ  يسذمى النفقذة

اع بعد انتهاء نظر القوذايا  بذل يمتذد ويتحذول إلذى حذرا انتقاميذة  يصذبل الأبنذاء  د لا ينتهى الن  
ولا بد أن تترك هذ  المعاناة أثرا لا يمحى . ويصل الأمر ببعم الآباء ألا يروا أطفالهم. و ودا لها

وينطبذذق هذذذا خاصذذة علذذى مذذن يحذذرم مذذن . علذذى الأطفذذال تطيذذل معانذذاتهم علذذى مذذد  حيذذاتهم كلهذذا
 . تلو  بناث  النفسىالتعليم أو ي

لغذذاء التمييذذ  بذذين الرجذذل والمذذرأة  فسذذيظل  وكلمذذا تذذأخر تعذذديل القذذانون لتبسذذيط إجراءاتذذه واق
المجتمع يتحمل م يدا من الخسائر  وستصل التكلفة النهائية إلى أوعاف  يمتهذا المقذدرة فذى هذذ  

مثذل . طذاق القذانونو د كانذت أفوذل التسذويات بذين الأ واج تلذك التذى تمذت وديذا خذارج ن. الدراسة
هذذذ  التسذذويات أعفذذت أصذذحابها مذذن تكذذاليف النذذ اع والتقاوذذى  وأتاحذذت لهذذم بذذدلا مذذن هذذذا العنذذاء 

 . سنوات من العيش فى سلام يمكنهم فيها أن يعوووا ما فاتهم ويعيدوا بناء حياتهم

معنذذى هذذذا أن ثقافذذة المجتمذذع ليسذذت كلهذذا مذذن طذذرا  متخلذذف وعذذدوانى  وأن هنذذاك ثقافذذة 
. تتبناهذذا فئذذذات مذذن مجتمعنذذا ذاتذذذه  يمكذذن التطلذذع إليهذذذا قعذذادة صذذياغة حيذذذاة هذذذا المجتمذذذعبديلذذة 

 .    وتحتاج تلك الثقافة إلى تسليط الووء عليها وتلجيع انتلارها
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 تغيير القانونفى الطريق إلى  -8
 

ويلعذذا القذذانون دور  . لا يسذذتمد القذذانون مبادئذذه مذذن فذذراغ بذذل يسذذتمدها مذذن المجتمذذع نفسذذه
لا بذد أن خلال منظومذة للحذواف  ليسذت بالوذرورة حذواف  إيجابيذة تكذاف  مذن لا يخالفونذه  بذل من 

الحذذذذواف  كلهذذذذا و  .حذذذذواف  سذذذذلبية تعا ذذذذا المخذذذذالفين الذذذذذين يفتذذذذرم أنهذذذذم أ ليذذذذةفذذذذى الأسذذذذاس تكذذذذون 
وحتذى . ا تصادبة  سواء كانذت تتعلذق بالجوانذا الماليذة فذى  وذايا الطذلاق أو بجوانذا غيذر ماليذة

غيذذر الماليذذة هذذى حذذواف  ذات أثذذر ا تصذذاد   فهذذى تسذذتقطع مذذن و ذذت مذذن تفذذرم عليذذه  العقوبذذات
  اتتجاهذلاامختلذف على النالطين من أجل تغيير القانون أن يتحركوا فى و . جهد  ورفاهيتهمن و 

والكفذذذاءة بذذذالمعنى . آخذذذذين فذذذى الاعتبذذذار منظومذذذة الحذذذواف  كلهذذذا  وأثرهذذذا علذذذى كفذذذاءة إدارة المذذذوارد
تحقيذذق الهذذدف باسذذتخدام أ ذذل  ذذدر ممكذذن مذذن المذذوارد مذذع الحذذرلا علذذى تحقيذذق الا تصذذاد  هذذى 
 . أعلى جودة ممكنة

 
 كفاءة الدولة فى إدارة الموارد    -8

 
تتحمل الدولة أكبر المسئولية عن تذأخر تعذديل القذانون  ومذن المبذادئ المسذتقرة أن الدولذة 

تذذذوفر الرعايذذذة للمتوذذذررين لا  بموجذذذا ذلذذذك المبذذذدأ يتعذذذين علذذذى الدولذذذة أن. ولذذذى مذذذن لا ولذذذى لذذذه
ب عطذذائهم مبذذالغ ه يلذذة لا تسذذد الرمذذق بذذل ب عطذذائهم معالذذات حقيقيذذة توذذمن لهذذم حذذدا أدنذذى مذذن 

سذقط لذو ارتفعذت كفذاءة إدارة توغالبا مذا تتذذرع الدولذة بذنقلا المذوارد  لكنهذا ذريعذة . الحاية الكريمة
ند إلى التوا نات القائمذة  فذى حذين والملكلة أن الدولة حين تتحد  عن نقلا الموارد تست. الموارد

 .  أنها يجا أن تعمل على إيجاد توا نات جديدة

ويقصذذد بذذذلك التوا نذذات التذذى تنتجهذذا السياسذذات . المذذوارد  ليلذذة فذذى ظذذل التوا نذذات الحاليذذة
فى ظل تلك السياسات يحقق المجتمع نموا فى حدود معينذة  وتتحقذق للدولذة إيذرادات فذى . المتبعة

ولكن تغيير السياسذات يذثد  إلذى تغييذر آفذاق النمذو وفذتل آفذاق جديذدة . يع تجاو هاحدود لا تستط
يكفذذى تعذذديل القذذانون الذذذ  وفذذى حذذدود الدراسذذة الحاليذذة المتعلقذذة بذذالطلاق  . للمجتمذذع والدولذذة معذذا

يحكم العلا ات الأسذرية  بمذا يكفذل سذرعة حسذم الن اعذات  وتحقيذق العدالذة دون تمييذ  بذين الرجذل 
والاعتراف بما طرأ على المجتمع من تغير منذ صدرت مجموعذة  ذوانين الأسذرة فذى القذرن  والمرأة 

وسذذذيتحقق بذذذذلك . الماوذذذى  مذذذع فذذذرم احتذذذرام الأحكذذذام وعذذذدم التلاعذذذا أو المراوغذذذة فذذذى تنفيذذذذها
خفذذم كبيذذر فذذى التكذذاليف التذذى يتحملهذذا المجتمذذع  وهذذو مذذا يعنذذى تذذوفير مذذا يذذتم إهذذدار  الآن مذذن 

 .  دارة موارد المجتمع بكفاءة أعلىل قهذا مثاموارد  و 
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مليذار جنيهذذا  2خفذم مذدد النذ اع والتقاوذى إلذذى النصذف فقذط يحفذظ للمجمتذذع مذا يعذادل 
ذا أديذذذرت هذذذذ  . وتحقيذذذق خفذذذم أعلذذى فذذذى مذذذدد النذذ اع يذذذوفر مذذذوارد أكثذذر. ممذذا يذذذتم إهذذدار  الآن واق

رات تسذاهم فذى التنميذة ويتولذد الموارد التى يتم توفيرها بكفذاءة فسذوف يمكذن أن تتحذول إلذى اسذتثما
ومذن الناحيذة . وهذا جانا مما يمكن عمله فى اتجا  تحقيق توا نات جديدة. منها م يد من الموارد

وفذذى . الا تصذذادية يمكذذن أن يتحقذذق التذذوا ن عنذذد مسذذتو  معيلذذة مذذنخفم ومسذذتويات أداء متدنيذذة
ولا تتحقذذذذق سذذذذو   مثذذذذل هذذذذذا التذذذذوا ن تذذذذنخفم الطموحذذذذات ويتطلذذذذع النذذذذاس إلذذذذى أجذذذذور منخفوذذذذة

أن يتحقذذذق التذذذوا ن عنذذذد بذذذالطبع ويمكذذذن . اسذذذتثمارات فليلذذذة  ويذذذنخفم الاسذذذتهلاك وتقذذذل الرفاهيذذذة
 . مستويات معيلة أعلى وفى ظل تطلعات أر ى

تغييذذذر القذذذانون  وهذذذو دفذذذع النذذذاس لرفذذذع يمكذذذن أن يحذذذدثها يبقذذذى جانذذذا آخذذذر ل ثذذذار التذذذى 
القذانون حذا م وأنذه يحقذق عدالذة نذاج ة بذلا إبطذاء   اللعور بذأنمجرد و . كفاءتهم فى إدارة ن اعاتهم

ولا يسمل بالظلم أو بوياع الحقوق  يمثل حاف ا للناس ق امة علا ذاتهم علذى أسذاس مذن الاحتذرام 
وهذذذذا الاحتذذذرام المتبذذذادل يذذذدفع النذذذاس إلذذذى البحذذذ  عذذذن حلذذذول وديذذذة . المتبذذذادل للحقذذذوق والواجبذذذات

قلذل مذا يذتم إهذدار  مذن مذوارد المجتمذع فذى ن اعذات يمكذن لن اعاتهم  وهو ما يكمل دور القذانون  وي
 . ووع حد لها

وبغذذذم النظذذذر عذذذن التكذذذاليف الخفيذذذة  فذذذ ن  يمذذذة الجذذذ ء الظذذذاهر حتذذذى الآن مذذذن تكذذذاليف 
مذذذن جملذذذة النذذذاتج القذذذومى % 122وهذذذى تمثذذذل بالتقذذذدير المتواوذذذع الحذذذالى . الطذذذلاق ليسذذذت هينذذذة

نقطذة  126يرفع معدل نمذو النذاتج القذومى بمقذدار وانخفاوها إلى النصف فقط . بالأسعار الجارية
وهكذذذا يمكذذن مخاطبذذة الدولذذة بلذذأن تغييذذر  ذذوانين . وهذذذا نذذوع مذذن الكفذذاءة فذذى إدارة المذذوارد. مئويذذة

الأسرة أخذا فى الاعتبار مذا يمكذن تحقيقذه مذن خفذم فذى التكلفذة التذى يتحملهذا المجتمذع فذى ظذل 
 . وا ن جديدوأثر هذا الخفم فى بناء ت  التوا ن القائم

 
 هكفاءة المجتمع فى إدارة موارد 8-8
  

لهذذا وثقافذذة المجتمذذع . تتحذذدد كفذذاءة المجتمذذع فذذى إدارة مذذوارد  بنوعيذذة الثقافذذة السذذائدة فيذذه
سذذيطرون تذثثر مبالذذرة علذى إدارة المذوارد التذى يملكهذا النذاس ويمذن ناحيذة  تذأثير موذاعف  فهذى 

لق بحالات الطلاق  يعتبر الطلاق نتيجة لعدم التوافق وفى حدود ما يتع. ويديرونها بأنفسهمها علي
ولا يذتم   بذل يكذون فذى الغالذا موجذودا مذن البدايذة  ولا ينلأ عدم التوافذق بعذد الذ واج. بين الأ واج

ويمكذن القذول بذأن جذ ءا . اكتلافه بسبا  يم وعادات وتقاليد تثد  إلى تقليل فرلا الاختيار الحر
قة تكلفة الجمود الثقافى  وسوء اختيار لريك الحياة  وتعسف الرجل كبيرا من التكلفة هو فى الحقي
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 . فى استخدام سلطته

و ذذذد كانذذذت إطالذذذة النذذذ اع والمراوغذذذات . وهكذذذذا لا يذذذثثر القذذذانون وحذذذد  علذذذى تكلفذذذة الطذذذلاق
وتسذمل بهذا ثغذرات القذانون   والمناورة كلها سذلوكيات اجتماعيذة  تكرسذها ثقافذة المجتمذع مذن ناحيذة

وتغيذذذر ثقافذذذة المجتمذذذع هذذذو بالتذذذالى لذذذرط وذذذرور  لتغيذذذر . صذذذياغاته مذذذن ناحيذذذة أخذذذر وفلسذذذفته و 
واتجذا  التغيذر الثقذافى يحذدد اتجذا  تغيذر القذانون  . القانون ولرط ورور  أيوذا لتقليذل المنا عذات

أن يتذوفر منذاخ أكثذر ملاءمذة لتعذارف مكن يوبتغير ثقافة المجتمع . ويحدد أساليا حل المنا عات
ال واج  فى إطار من الحرية والتسامل والثقة فى الأفراد الرالدين  والاعتراف بحقهم  الأطراف  بل
ومذذع أن القذذانون الحذذالى يعتذذرف بفتذذرة الخطبذذة لكذذن ثقافذذة المجتمذذع هذذى التذذى تحذذدد . فذذى الاختيذذار

ولأن المجتمذذع لا يتبنذذى ثقافذذة موحذذدة  تتبذذاين فذذرلا الأفذذراد ومذذد  . موذذمون تلذذك الفتذذرة ونتائجهذذا
 .ة المتاحة لهم للتعارف خلال تلك الفترةالحري

تذذوفر حريذذة كاملذذة فذذى الاختيذذار لي يذذد التوافذذق بذذين الأ واج  وتقذذل فذذرلا الفلذذل وتذذنخفم 
. والحذواف  الا تصذادية يجذا أن تكذون واوذحة فذى هذذا السذياق. وتكاليفذه بالتالى معدلات الطذلاق

ه لكذى يذنجل  واسذتثماراتهم فيذه تتمثذل فال واج ارتباط طويل الأجل  يتجه أطرافه إلى الاسذتثمار فيذ
وهذى مراهنذة مبنيذة علذى فهذم كذل طذرف . فى توحيات متبادلة  تبنذى علذى المراهنذة علذى النجذاح

والخاسذذذر . وعنذذذدما يفلذذذل الذذذ واج بعذذذد سذذذنوات مذذذن انعقذذذادة يخسذذذر الأطذذذراف مذذذا اسذذذتثمرو . ل خذذذر
وعنذذدما تمذذارس . ا مذذن هذذذاولا يعكذذس القذذانون الحذذالى لذذيئ. الأكبذذر هذذو الذذذ   ذذدم توذذحيات أكبذذر

المرأة حقها فى الخلع مثلا يطالبها القانون برد كل ما  دمه ال وج لها  دون أن يأخذذ فذى الاعتبذار 
 .ما  دمته هى من توحيات

 ال هذذذذا  امذذذو  مجتمذذذع نظذذذم الالقذذذانون الحذذذالى حقيقذذذة مذذذا طذذذرأ مذذذن تغيذذذرات فذذذى عكذذذس لا ي
مقابذذل اقنفذذاق علذذى الأسذذرة بالذذ وج فيهذذا قذذوم يعلذذى تصذذور علا ذذة  وجيذذة بنذذى لقذذانون حتذذى الآن يا

يس الصذذداق والنفقذذة عنذذد الطذذلاق ولذذنهذذا وتترتذذا تفاصذذيل م.  طفذذاللو ا لذذه خذذدمتهو ال وجذذة طاعذذة 
 أساسذذيا  عذذاملااطذذف فيذذه فذذى نجذذاح الذذ وج ونجذذاح أعمالذذه  وهذذو دور تمثذذل العو  وجذذة دور المنهذذا 

  .  يثخذ فى الاعتباركن أثر العواطف لال

بصذذورة غيذذر فيذذه لكنهذذا توجذذد بصذذورة مبالذذرة  توجذذد فذذى التحليذذل الا تصذذاد  والعواطذذف لا
اقنتذاج والاسذتهلاك  ولمذا كانذت  اتفالتحليل الا تصاد  يتناول سذلوك اقنسذان فذى عمليذ. مبالرة

والحذذذواف  هذذذى الأداة . العواطذذذف تذذذثثر علذذذى كذذذل أنذذذواع السذذذلوك فهذذذى إذن متوذذذمنة فذذذى التحليذذذل
وثقافة المجتمع مصذدر للمبذادئ . الر عن وجودها فى كل نظام ا تصاد المبالرة أو التعبير المب

وعلى أساس تلك الثقافذة . السلوكية فى النظام القانونىالقانونية  وهى الوسيط الذ  يدمج الحواف  
تذذتم صذذياغة القذذوانين كقواعذذد مرجعيذذة يقرهذذا المجتمذذع لتنظذذيم أووذذاعه بمذذا يعبذذر فذذى النهايذذة عذذن 
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وكلما تغير المجتمع كان . تماعية والقيم التى يرتويها ويتبناها أغلبية الناسطبيعة العلا ات الاج
 . من اللا م إدخال تغيرات فى القانون تجعله متسقا مع الأوواع المستجدة

 
 توازنات جديدة نحو 8-0
 

وفذى ظذل اختذل التذوا ن الاجتمذاعى  لذذلك و . لقد تغير المجتمذع بالفعذل ولذم يتغيذر القذانون
ى  داد التحايذذل علذذناعذذه وبمذذا يذذرا  محققذذا لمصذذالحه  ويذذيتصذذرف كذذل فذذرد حسذذا ا تل هذذذا الاخذذتلا

ذا كان للطلاق فوائذد. ختلالذلك الاوارتفاع تكلفة الطلاق هو إلارة إلى . والخروج عليه القانون  واق
مذذا تتحملذذه المذذرأة . مذذن تكلفتذذه  فهذذذ  إلذذارة إلذذى التغيذذر الذذذ  نتحذذد  عنذذه% 11 ذذدرت بمذذا يعذذادل 

وتلذير الدراسذة . مقابذل إ ذرار حذق المذرأة فذى الاختيذارنهايذة من تكلفذة للطذلاق هذو فذى ال والمجتمع
تطلذذا الخلذذع  وتتحمذذل تكلفذذة مذذا  ذذد هذذى التذذى تطلذذا الطذذلاق  و  إلذذى أن المذذرأة فذذى حذذالات كثيذذرة

ووذخامة التكلفذة هنذا . سذبيل ذلذكالقانونيذة فذى  اتنذا ل عذن حقو هذالإلذى بهذا تطلبه  ويصل الأمر 
رة إيجابيذذذة  تقذذذول أن المذذرأة التذذذى نتعامذذذل معهذذذا الآن ليسذذت المذذذرأة التذذذى يتحذذذد  عنهذذذا تصذذبل إلذذذا

 . القانون

. من صفة النلو  وتخوع ل وجها متنا لة عن كرامتهارتعد تخانعة يفترم القانون امرأة 
وهذو ثمذن مرتفذع . ويلير الوا ذع إلذى امذرأة أخذر  تذرفم التعسذف وتتمذرد عليذه وتذدفع ثمذن تمردهذا

ومن هذ  ال اوية يمكننا أن . تثكد ارتفاعه الحكايات الدرامية التى ترويها المطلقات  مقاييسبكل ال
وبذدلا مذن الخذوف . ننظر نظرة إيجابية إلى ما يجر   فلا تخيفنا تكلفة الطلاق  وحكاياته الدراميذة

 . نلتقط إلاراته اقيجابية  لنجعل منها حاف ا إلى العمل

قذذانون هذذى الآن مجذذرد امذذرأة افتراوذذية  تقبذذل علا ذذة مذذع رجذذل المذذرأة التذذى يتحذذد  عنهذذا ال
مذذذن خذذذلال لا أمذذذا المذذذرأة التذذذى كلذذذفت عنهذذذا الدراسذذذة فهذذذى تلعذذذا دورهذذذا فذذذى الأسذذذرة . لينفذذذق عليهذذذا

ولا توجذد بيانذات . العواطف فقط بل بملاركة مالية فى اقنفاق  أو كعائل أساسى أو وحيذد ل سذرة
  اسذتنتاجهافذى هذذا السذياق  لكذن تلذك المسذاهمات يمكذن إحصائية توول حجذم مسذاهمات المذرأة 

والتغير لا يبدأ اليوم بل بدأ فعلا . فى المجتمعوتجر  فهى ملتقة من مجمل التغيرات التى جرت 
ومثلرات هذا التغير لديدة الوووح  نراها على الأ ل فى مجال . منذ فترة طويلة وما  ال مستمرا

  .ملوفى الملاركة فى سوق الع التعليم

الآن لا تختلذذذف نسذذذبة اقنذذذا  فذذذى التعلذذذيم عذذذن نسذذذبة الذذذذكور  بمعنذذذى أنذذذه لا يوجذذذد فذذذارق 
 .سذذوق العمذذل ويترتذذا علذذى التعلذذيم دخذذول  إحصذذائى بذذين الذذذكور واقنذذا  فذذى الالتحذذاق بذذالتعليم

كانذت و د  .  ولكن يكفى الآن مثلر التعليماد ملاركة النساء فى سوق العملدت  بالتعليم وبدونه و 
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 .2116/2117اد الطلاا فى المرحلتين الثانوية والجامعية كالآتى عام أعد

 لذكورا    اقنا        

  561429   612322فى التعليم الثانو  العام  

 122341  111151  الثانو  الأ هر 

 935122  252427   فى التعليم الفنى

 921312  299152  فى التعليم الجامعى
 4 86600  8470002   الجملة  

 24-15قدراك أهمية هذ  الأعداد ننسذبها إلذى أعذداد الذذكور واقنذا  فذى الفئذة العمريذة و 
 بعذذد تتذذوفر مولذذ .التذذى يجذذ  منهذذا طذذلاا المذذرحلتين الثانويذذة والجامعيذذةالعمريذذة الفئذذة وهذذى   سذذنة

وفذذى حذذدود البيانذذات . 2116لعذذام عذذن نسذذبة الذذذكور إلذذى اقنذذا  فذذى تلذذك الفئذذة العمريذذة بيانذذات 
هذى نفذس النسذبة لعذام  2116اقنذا  فذى تعذداد مجمذوع الذكور إلذى  محموعلمتوافرة  كانت نسبة ا

مذن % 427ي يذدون عذن اقنذا  بنسذبة فذى مجمذوعهم كذانوا   أ  أن الذذكور 11427وهى  1996
 . لم يطرأ إذن تغير على هذا التركيا العمر و . فى التعدادين عدد اقنا 

عامذا هذى  24- 15اظرة بين الذكور واقنا  للفئذة العمريذة بة المنوالمتو ع أن تكون النس
نسذذبة الذذذكور إلذذذى  نجذذد أن 1996تعذذداد وبذذذالرجوع إلذذى . نفسذذها ولذذم تتغيذذر بالمثذذل فذذى التعذذدادين

 2116فى تعداد أن تكون هى نفس النسبة المتو ع و   11229كانت اقنا  فى تلك الفئة العمرية 
ذا حذذد  فيهذذا تغيذذر فلذذن يكذذون جوهريذذا نسذذبة الذذذكور إلذذى اقنذذا  حاليذذا فذذى  نجذذد أن مقارنذذةالوب. واق

ى أنه إلارة إل هذ و ى تقترا كثيرا من النسبة المتو عة  وه 1172722المرحليتن الثانوية والجامعية 
  .لا يوجد فارق إحصائى بين الذكور واقنا 

هن ملذذاركت ادت و ذذد . يترتذا علذذى توسذذع تعلذيم اقنذذا   يذذادة ملذاركتهن فذذى سذذوق العمذل
 ادت نسذبة . 1926تعذداد منذذ العقود الأخيرة ويمكن رصد ذلذك  يادة سريعة فى الكانت   و بالفعل

لذى  1996عذام % 1523إلذى  1926عام % 1125ملاركة النساء من  . 2115عذام % 2427واق
فذذى % 2122ثذذم إلذذى % 2222غلذذى % 2322وفذذى المقابذذل انخفوذذت نسذذبة ملذذاركة الذذذكور مذذن 

  .23نفس الفترات بالتوالى

                                                 
22

 .2117لكتاا اقحصائى السنو  لعام ك   للتعبئة العامة واقحصاء  نتائج التعدادت  واالجها  المر   
23
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هذ  المثلذرات تعنذى أن التذوا ن التقليذد  فذى العلا ذات بذين الرجذل والمذرأة  ذد انتهذى  وأن 
وفذى التوا نذات الجديذدة لا يبقذى لذ  فذى مووذعه القذديم  . المجتمع يتجه إلى توا ن من نوع جديد

علذى وتو يع المسذئوليات داخذل الأسذرة و   وحجم استقلالية المرأة بما فى ذلك سلطة الرجل التقليدية
وطبيعذذى أن تحذذد  مقاومذذة لذذديدة للتذذوا ن الجديذذد المنتظذذر  وهذذذا يفسذذر ت ايذذد . مسذذتو  المجتمذذع
 . الن اعات الأسرية

 
 الاستنتاج النهائى -0
 

فى ختام هذ  الدراسة  يمكذن القذول بأنهذا ليسذت مجذرد دراسذة اسذتطلاعية لتكلفذة الطذلاق  
ولذم يتنبذه الملذرع   رة لا يستفيد المجتمذع بهذادراسة استطلاعية عن ثروة وموارد مهدبمثابة ولكنها 

م لذذالملذذرع والمذذرجل أن . درةهذذى تلذذك المذذوارد المحذذافظ علذذعذذدل الدولذذة سياسذذاتها لتولهذذذا لا ت  لهذذا
  لأن الخسذذائر التذى يتحملهذذا المجتمذذع التذى تلذذير إليهذا تلذذك الدراسذة إلذى الحقذذائقحتذذى الآن يتنبذه 

يتجسذد هذذا النذوع مذن رأس و . رأس المذال البلذر لذ ادمير تذتبذر عمذا ي نتيجة الطلاق تدخل فذى إطذار
ه الدراسذذة فذذى  يمذذة الو ذذت الذذذ  تذذترجمات هذذى مذذا لقذذدر ا  وهذذذ. يذذةجاتناقنسذذان اق ذذدرات المذال فذذى 

دخل حتذذى الآن فذذى حسذذابات النذذاتج يذذهذذذا نذذوع مذذن القذذيم لذذم . يوذذيع دون أن يسذذتفيد منذذه المجتمذذع
 .وان لأن يأخذها المجتمع والملرع فى اعتبارهمو د آن الأ.   وخسائر  غير مرئيةالقومى

 
 توصيات -4

 

 : بهذ  الخلفية يمكن التوصية بما يلى
تغيذر عن التغير الذ  يحد  فذى المجتمذع  وخاصذة  الدعوة إلى أن يعبر القانون -1

هذذذا مذذدخل إلذذى . ع الرجذذل فذذى اقنفذذاق علذذى الأسذذرةأووذذاع المذذرأة وملذذاركتها مذذ
 . فرم على المرأة الطاعة مقابل اقنفاق عليهاتعديل فلسفة القانون الذ  ي

ثد  غلذذى تذذإدخذذال تعذذديلات  انونيذذة العمذذل علذذى تقليذذل تكلفذذة الطذذلاق مذذن خذذلال  -2
 . قليل فترة التقاوىت

دعذذوة المجتمذذع إلذذى العمذذل علذذى تقليذذل فلذذل الذذ واج بتعذذديل تقاليذذد  بمذذا يتسذذق مذذع  -3
ح للمقبلذذين عليذذه فذذرلا احتياجذذات الأنثذذى المتعلمذذة  وتعذذديل إجذذراءات الذذ واج لتتذذا

التعارف الكامل والتأكد من التوافق اقنسانى بينهم   بل أن يفرم علذيهم العذيش 
ويجذذذا أن يتذذذرك ل فذذذراد أن يحذذذددوا بمحذذذم اختيذذذارهم . معذذذا تحذذذت سذذذقف واحذذذد
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 . أسلوا التعارف  وأن نثق فى اختياراتهم ونوفر لهم الحماية

تفصذيلية بيانات نلر جمع و ة لمخاطبة الجهات المسئولة عن اقحصاءات القومي -4
  وسذلوكيات اقنفذاق تفيد العمل الاجتماعى مثل أعداد الأسر التذى تعولهذا النسذاء

 .داخل الأسرة
يذذرتبط التغيذذر الاجتمذذاعى ارتباطذذا وثيقذذا بذذالتغير الا تصذذاد  و ذذد كذذان تغيذذر القذذيم  -5

ر والتقاليذذذد والأعذذذراف لذذذديد الذذذبطء نظذذذرا لذذذبطء النمذذذو الا تصذذذاد  وهذذذو نمذذذو متعثذذذ
اهتمذذذام النالذذذطين علذذذى التنميذذذة أن يمتذذذد ومذذذن هنذذذا يجذذذا . بلذذذهادة وا عنذذذا الذذذراهن

 . على التنمية الاجتماعية ولا يقتصر  الا تصادية

 

 
  

 
 


